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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

INDUSTRIAL COMMUNICATION NETWORKS -
PROFILES -

Part 5-6: Installation of fieldbuses —
Installation profiles for CPF 6

FOREVWORD
1) The |nternational Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization fo 8 izati nprising
all national electrotechnical committees (IEC National Commlttees) € f Sal promote
interpational co-operation on all questions concerning standardization in the e ect (o and tconicN{ifelds. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International 2 ica if|cations,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides k € hs “IEC

Publ|cation(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; aR i i interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory wqg e ti hd non-
governmental organizations liaising with the IEC also part|0|pate i q closely

with |the International Organization for Standardization (ISO ined by
agrepment between the two organizations.

2) The formal decisions or agreements of IEC on technical matters , 5 ible, i national
consensus of opinion on the relevant subjects since @at i i i from all

interpsted IEC National Committees.

3) IEC |Publications have the form of recom and are accepted by IEC National
Compmittees in that sense. While all reasonable effqrts \ t re that the technical content of IEC

Publ|cations is accurate, IEC cannot be ) the way in which they are used or|for any
misipterpretation by any end user.

4) In o ications
trang iergence
betw cated in
the |

5) IEC nformity
asse for any
serv

6) Allu

7) No |l erts and
men mage or
othe es) and
expe her IEC
Publ

8) Atte ative references cited in this publication. Use of the referenced publicgtions is

indispensabte fo he sorreef application of this publication.

9) Attention istdraw possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the sibject of
patept rights." IEC shail not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

o4 L o L o ol o HYS oL o l t 1 I
OF7J70U Tido UTTIT PIocpyalitu vy oUuULUITITITIIICT "UJv. |||uUS rla

committee 65: Industrial-process measurement, control and

i L ([a¥) pu | pu | Lo o
Internatiorat—Standard—EC6

networks, of IEC technica
automation.

This third edition cancels and replaces the second edition published in 2010. This edition
constitutes a technical revision.

This edition includes the following technical changes with respect to the previous edition:

— Alignment with [EC 61918:2013.
— Addition of new connectors.

This standard is to be used in conjunction with IEC 61918:2013.
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The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
65C/738/FDIS 65C/743/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on

voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

A list pf all parts of IEC 61784-5 series, under the general title Industria
networks — Profiles — Installation of fieldbuses, can be found on the |E

The cgmmittee has decided that the contents of this publication
the stability date indicated on the IEC web site under "http;
related to the specific publication. At this date, the publication w

* recpnfirmed,

* withdrawn,
* replaced by a revised edition, or
« ampnded. <\ &

ication

gd until

e data

IMPORTANT - The 'colour inside' lo n

p%e/of this publication ind
ed\to be useful for the cq
re print this document using a

cates
brrect

that it contains colours which (are i
understanding of its co ents Useys Id
coloun printer.

3
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INTRODUCTION

This International Standard is one of a series produced to facilitate the use of communication
networks in industrial control systems.

IEC 61918:2013 provides the common requirements for the installation of communication
networks in industrial control systems. This installation profile standard provides the
installation profiles of the communication profiles (CP) of a specific communication profile
family (CPF) by stating which requirements of IEC 61918 fully apply and, where necessary, by
supplementing, modifying, or replacing the other requirements (see Figure 1).

For gepheral background on fieldbuses, their profiles, and relationship betweenr_ihe installation

profileg specified in this standard, see IEC 61158-1.

Each CP installation profile is specified in a separate annex of thi§ st ach annex is
structured exactly as the reference standard IEC 61918 for the b fi ersons
representing the roles in the fieldbus installation process as defi q anner,
installg

r, verification personnel, validation personnel, main 3 adminidtration

perso , these persons
immed : ) 2l CPs and| which
are mddifi . i i 3 s defined in Clajuse 5.
The p ample
IEC 61
PLANNING
DESIGN AND
INSTALLATION

OFFICE|PREMISES GE\NﬁlﬁC > Offices

ABLING Arnex

HOMES ISONEC 15018 > Home

Annex

N ISONIEC Data fent

| ata gentre
DATA JENTRES \/ ISO/IEC 24764 > 14763.2 Arnex

\g)\\/\\/
&3 TION ISO/IEC 24702 '":::::)'(a'
LANDS “
f—h
N
§ BETWEEN T Y

A 4
A4

AUTOMATION >
INDUSTRIAL P s ISLANDS IEC 61158 IEC 61018
C) series
@ and (Common
N l",’!;”'fh IEC 617841, -2 requirenpents)
ISLANDS

Common structure

APPLICATION-SPECIFIC
CABLING

Figure 1 — Standards relationships
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INDUSTRIAL COMMUNICATION NETWORKS -
PROFILES -

Part 5-6: Installation of fieldbuses —
Installation profiles for CPF 6

1 Scope

This pellrt of IEC 61784-5 specifies the installation profiles for CPF 6 (INT

The ingtallation profiles are specified in the annexes. These annexe
with IEJC 61918:2013.

2 Nogrmative references

The following documents, in whole or in part, are normativel

nt and

are indispensable for its application. For dated refefendes edition cited appli¢s. For

undateld references, the latest edition of

amendments) applies.

IEC 61918:2013, Industrial communicatien
in industrial premises

The ngrmative reference
refererjces, see Clauses

For the purpose
IEC 61918:2013, X
see Clauses A

4 CPRF§ venview installation profiles

he terms, definitions and abbreviated terms g
profile specific terms, definitions and abbreviated terms

g any

tworks

mative

ven in

CPF 6|consists of'seyeén communication profiles (see IEC 61784-1 for CP 6/1, CP 6/2, CP 6/3,

see |IEL 61784-2 for CP 6/4, CP 6/5, CP 6/6, see IEC 61784-3-6 for FSCP 6/7).

The CPF 6 Type 8 network (non-Ethernet-based) installation profile is specified in Annex A.

The CPF 6 Ethernet network specific installation profile is specified in Annex B.

5 Installation profile conventions

The numbering of the clauses and subclauses in the annexes of this standard corresponds to

the numbering of IEC 61918:2013 main clauses and subclauses.

1 INTERBUS is a trade name of INTERBUS Club, an independent organisation of users and vendors of
INTERBUS products. This information is given for the convenience of users of this International Standard and
does not constitute an endorsement by IEC of the trademark holder or any of its products. Compliance to this
profile does not require use of the trade name INTERBUS. Use of the trade name INTERBUS requires

permission of the trade name holder.
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The annex clauses and subclauses of this standard supplement, modify, or replace the
respective clauses and subclauses in IEC 61918.

Where there is no corresponding subclause of IEC 61918 in the normative annexes in this
standard, the subclause of IEC 61918 applies without modification.

The annex heading letter represents the installation profile assigned in Clause 4. The annex
(sub)clause numbering following the annex letter shall represent the corresponding
(sub)clause numbering of IEC 61918.

EXAMPLE “Subclause B.4.4” in IEC 61784-5-6 means that CP 6/2 specifies the subclause 4.4 of IEC 61918.

All maIn clauses of IEC 61918 are cited and apply in full unless other in each

normafive installation profile annex.

If all sibclauses of a (sub)clause are omitted, then the correspond clause

applies.
If in a {sub)clause it is written “Not applicable”, then the ca clause
does npt apply.

If in a| (sub)clause it is written “Addition:”, the clause

applieg with the additions written in the

If in a|(sub)clause it is written “Replacs
the text of the corresponding IEC 61918

places

NOTE A replacement can also g0

If in a|(sub)clause it i
applieg with the modifi

he corresponding IEC 61918 (sub]clause

If all |(sub)clau

“(Sub)¢lause x has
(sub)cl
IEC 61

omitted but in this (sub)clause it is written
") or “(Sub)clause x is not applicable.[, then
declared and all the other corresppnding

6 Cc

Each i profile within this standard includes part of IEC 61918:2013. It mgy also
includsg ohdi

A t tr moant of comnlianeca to an tnctallatinns ~e~fila ~f thic ctamAdard choll ha ottt A2 ~o 4 th
stateément-ef-comphance-to-aninstatationprofite-ef-this-standard-shal-be-stated2as—either

Compliance to IEC 61784-5-6:2013 3 for CP 6/m <name> or
Compliance to IEC 61784-5-6 (Ed.3.0) for CP 6/m <name>

where the name within the angle brackets < > is optional and the angle brackets are not to be
included. The m within CP 6/m shall be replaced by the profile number 1 to 2.

NOTE The name can be the name of the profile, for example INTERBUS.

If the name is a trade name then the permission of the trade name holder shall be required.

2 |n accordance with ISO/IEC Directives.

3 The date should not be used when the edition number is used.
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Product standards shall not include any conformity assessment aspects (including quality
management provisions), neither normative nor informative, other than provisions for product

testing (evaluation and examination).

e

@%
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Annex A
(normative)

CPF 6 Type 8 network specific installation profile

A.1 Installation profile scope

Addition:

This sfandard specifies the installation profile for CPF 6 Type 8 netw d the-felated
Commpnication Profiles:

e CP|6/1, CP 6/2, CP 6/3 — specified in IEC 61784-1;

e CP|6/4, CP 6/5, CP 6/6 — specified in IEC 61784-2;

e FSCP 6/7 — specified in IEC 61784-3-6.

A.2 |Normative references

Additign:

IEC 601189-1:2007, Low-frequency cables aqad insulation and PVC sHeath —
Part 1] General test and measuring methods

IEC 60 optical
cable

IEC/PA ents —
Part 2 screw-
locking

IEC 61 fions —
Part 1

IEC 611 ynd symmetrical pair/quad cables for digital communications —
Part 5 guad cables with transmission characteristics up to 600 MHz —
Horizoptal ectional specification

IEC/PAS, 61753-1-32009, Fibre optic interconnecting devices and passive complonents
performahce standard — Part 1-3: General and guidance for performance standards — Single-
mode fibre optic connector performance for harsh industrial operating conditions

IEC 61754-1:2007, Fibre optic connector interfaces — Part 1: General and guidance

IEC 61754-27, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Fibre optic
connector interfaces — Part 27: Type M12-FO connector family4

A.3 Installation profile terms, definitions, and abbreviated terms
A.3.1 Terms and definitions
Addition:

4 To be published.
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A.3.1.79

bus coupler

device that divides the Type 8 network into segments by opening the ring and integrating
another ring at this point

A.3.1.80

local bus

ring segment of a Type 8 network with alternate media specifications, which is coupled to a
remote bus device via a bus coupler

A.3.1.81
local hus device
device|that operates as a slave on a local bus

A.3.1.82
master
device|that controls the data transfer on the Type 8 network and initi
the slajves by sending messages and that constitutes the interfa

tess of

A.3.1.83
remote¢ bus
ring segment of a network

A.3.1.84
remot¢ bus
device|operating as a slave on a remote b

A.3.1.85
remoté bus link
connegtion of two remaote bt avice

A.3.1.86
ring segment
one sefction of a Typég

A.3.1.87
slave

device| thz m only after it has been initiated by the preceding slave or

masten

A.3.2

Additign:

BC Bus coupler

COM Ground line

/DI Incoming interface: send data line —
Outgoing interface: receive data line —

DI Incoming interface: send data line +
Outgoing interface: receive data line +

/DO Incoming interface: receive data line —
Outgoing interface: send data line -

DO Incoming interface: receive data line +
Outgoing interface: send data line +

PELV Protective extra low voltage

POF Plastic optical fibre

SELV Safety extra low voltage
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A.3.3 Conventions for installation profiles

Not applicable.

A.4 Installation planning

A.4.1 General
Ad4.11 Objective

A.4.1.2 Cabling in industrial premises

A.4.1.3 The planning process
A.4.14 Specific requirements for CPs

Not applicable.

A.41.5 Specific requirements for generic cabling in a

Not applicable.

A.4.2 Planning requirements
A.4.2.1 Safety
A.4.211 General

A.4.2.1.2 Electric safety

Additign:

The pdwer distributj ith IEC 60364-1:2005, 312.2.1 TN-S systems, i.e.
earthed by bon pdrated conductors for neutral (N) and profection
earth (PE). Otherwisg al efforts necessary to avoid currents on the [shield,
i.e. an d/in a network with balanced cables or a netwofk built
with F ith OF-cables the power distribution system [should
comply 2.1 TN-S systems.

PELV afau rsign for the power supply with extra-low-voltage, but SELV may also
be used. negted devices shall be powered by PELV or SELV.

A.4.2.1.

A.4.2.1.4 Intrinsic safety

ISOJIEC 2

4702

Not applicable.

A.4.21.5 Safety of optical fibre communication systems

A.4.2.2 Security

A.4.2.3 Environmental considerations and EMC
A.4.2.31 Description methodology
A.4.2.3.2 Use of the described environment to produce a bill of material

Addition:
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To make fieldbus installation work easier for inexperienced planners, the user shall determine
suitability of the components for the targeted environment through agreements with the
component providers. The planner shall also observe the related technical data from the
active devices. Depending on the expected environment the planner should define additional
requirements. Passive optical components in the harsh industrial environment should be
protected with suitable mitigation techniques or tested according IEC/PAS 61753-1-3.

The planner shall take into account the mating or terminating interface of devices to be
connected to the fieldbus network.

The planner also shall take care about the environmental conditions of the whole Type 8
network—and select suitable mifignfinn fnr‘hniqnnc to_meet the rnepnr\fi\/p rnqnirn ents.

Produgts necessary for mitigation also shall be mentioned in the bill of ma

A.4.2.4 Specific requirements for generic cabling in accorda 4702

Not applicable.

A.4.3 Network capabilities
A.4.3.1 Network topology

A.4.3.11 Common description

A.4.3.1.2 Basic physical topologie

Not applicable.

A.4.3.1.3 Basic physjcal top
Replag
For Ty

NOTE
explana

Further

A.4.3.1.
Replad

The co

A.4.3.1.5 Specific requirements for CPs

Addition:

The general structure is a ring topology with special cables to build tree like configurations.
Bus couplers allow a branch from the remote bus to the local bus or to a further remote bus.
Figure A.1 shows a Type 8 network structure example. There is no limit for the sub-leveling of
remote buses. Only one local bus can be connected to a remote bus. A maximum of 63
devices can be connected to one local bus.
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Master
w
Key
a
w outgoing interface of the master
BC wi a a incoming interface of a slave
w1 first outgoing interface of a slave
w2 Slave w2 second outgoing interface of a slave
w2 . o .
a The ring segment level is increased when the devices
are connected to w1.
Slave
a w2
BC a
w1
w2 Slave
w2

a a
Slave Slave
w2 w2

Bus level 0 Bus level 1

The remote bus link length (i.e,
betwegn 0 m and the maxim
length [(i.e. the cable b

Figure|A.2 show@Tye 8 ne

hall be
us link
10 m.
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Master
A
BC Slave Slave
Local bus branch
BC
‘ T Remote bus branch
E\ _ |
3 E ‘ B
9 8
N <
7 é 4 ; \/
3 £ i lave Slave
NI (¥ L
o
: | g I
(2]
. @ \)\/ Remote bus branch
%
/\c \>
v
Slave
Figure A.2 — Example of a Type 8 network configuration
A.4.3.1.6 Specific requirements for generic cabling in accordance with

ISO/IEC 24702

Not applicable.

A.4.3.2 Network characteristics


https://iecnorm.com/api/?name=2cb149218bc46dfe032914cc8bb67b61

61784-5-6 © IEC:2013 -19 -

A.4.3.21 General

A.4.3.2.2 Network characteristics for balanced cabling not based on Ethernet
Replacement:

Table A.1 provides values based on the tem

Table A.1 — Basic network characteristics for balanced cabling not based on Ethernet

plate given in IEC 61918:2013. Table 1.

Characteristic

Type 8 network

Basi L nnotogy

I Q
Yy Pt

Length / transmission speed

Segment length

m o\
400 m between géd\\s é \

500 kbit/s

2 Mbit/s 150 m betwpen nddes\’

8 Mbit/s 125 m between nodex "X
16 Mbit/s 100 K betiveen pdfes © \
Maximum capacity /\M%\N& \
Devices / segment ote qus: b

I76\o€lbU'63b

Number of devices / network x

us: 256 °

a

The maximum length of a Type 8 netw

kodepends on the number of devices
lated multiplication of link length

supported by the master ang co be cal
by the numb devi
b The maxi'r\nu umbgr of all deyise-in one e 8 network is limited to 256.
~—_"
A.4.3.2. racteristics for balanced cabling based on Ethernet
Not ap
A.4.3.2, pristics for optical fibre cabling

Replag

Table A.2 provide es based on the tem

plate given in IEC 61918:2013, Table 3.
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Table A.2 — Network characteristics for optical fibre cabling

Type 8 network

Optical fibre type

Description

Single mode silica

Bandwidth (MHz) or 1310 nm
equivalent at 1 (nm)

Minimum length (m) 0
Maximum length? (m) 15 000

Maximum channel
Insertion loss/optical power
budget (dB)

See IEC 61158-2

Connecting hardware

See A.4.4.2.5

Multimode silica

Modal bandwidth (MHz x km)
at 4 (nm)

1 300 nm

2

Minimum length (m)

Maximum length? (m)

0
3@00

A\
ek

Maximum channel

insertion loss/optical powe<
budget (dB)

S

1158-2

Connecting hardwal(e m

S

POF Modal bandwidfh \ \_~ 50
(l\y(z\\mo t 2 Xnm)
\iﬁqum\ekﬁkh (m\ \ 0/
Ien h m) 70
imuf n V See IEC 61158-2
sextion ptlc
‘%SQ
[\ f&{nne hard See A.4.4.2.5
ar lad Sili odal bandwidth (MHz x km) | 650 nm
at
Wim}m length (m) 0
@ximum length@ (m) 400

’lﬁaximum channel
insertion loss/optical power
budget (dB)

See IEC 61158-2

Connecting hardware

See A.4.4.2.5

value is reduced by connections, splices and bends in
ccordance with formula (1) in 4.4.3. 4 1 of IEC 61918:2013.

A.4.3.2.5

Specific network characteristics

Not applicable.

A.4.3.2.6

Specific requirements for generic cabling in accordance with

ISO/IEC 24702

Not applicable.

A.4.4
A.4.41

Selection and use of cabling components

Cable selection
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A.4.411 Common description
A.4.41.2 Copper cables
A.4.41.21 Balanced cables for Ethernet-based CPs
Not applicable.
A.4.41.2.2 Copper cables for non-Ethernet-based CPs
Replacement:
Table [A-3~ and Table A4 provide values based on the 1t ate  given
IEC 61918:2013, Table 4 and Table 5.
Table A.3 - Information relevant to balanced cablefi cable

Characteristic

Nomi

hal impedance of cable (tolerance)

Tanb o
o6

100

est}n{etho =

DCR

bf conductors

ALY

W /6 QA 108(m
est etI C $0189-1:2007, 8.1

DCR pf shield
NumHer of conductors 3 x\&twisted pair
Shieldling R Y%
Coloyr code for conductor \) \?) = yellow
/DO = green
DI = gray
Q /DI = pink
A(\ COM = brown

Jackg

Green, RAL 6017

Jackdq

t materi

Application dependant

Resis

N
tan}{to\Qarsh&ro}\Q’leM. UV, oil resist, LSOH)

Cable types for different applications availg

ble

Agen yé{tlrm\;'\\ \ \ Cable types with different ratings available
Crosq section \ \ min. 0,20 mm?

Dielegtric strengtt\/ 1000V r.m.s, 1 min

- Confduetor/conductor 1000V rm.s, 1 min

- Conductor/shield Test method IEC 60189-1:2007, 8.2

(after

Insulation resistance

dielectric strength test)

min 150 MQ for a cable of 1 km in length
Test method IEC 60189-1:2007, 8.3

Maximum transfer impedance

- at 30 MHz

250 mQ/m

Mutual capacitance (at 800 Hz)

Max 60 nF for a cable of 1 km in length

Test method IEC 60189-1:2007, 8.4
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Characteristic Type 8 network

Min. near end cross talk loss
(NEXT) for a cable of 100 m

-at 0,772 MHz 61 dB
-at 1 MHz 59 dB
-at 2 MHz 55 dB
-at 4 MHz 50 dB
- at 8 MHz 46 dB
-at 10 MHz 44 dB
- at 18 MHz 41 dR
- at 20 MHz 40 dB

Test met/f\l dl C@"I\Q& 2007}, 6.3.5

Max. pttenuation for a cable of 100 m
- at 0|256 MHz

- at 0|772 MHz

- at 1|MHz

- at 4|MHz

-at 1p MHz

-at1p MHz >
- at 2p MHz

ést method IEC 61156-1:2007, 6.3.3

Table A/\formaté{ rWnced cable: cords

Ch ract |st\(>k Type 8 network

Nomipal |mpedance of cgble 120 Q +20 % atf =0,064 MHz
100Q +15Q atf>1 MHz
Test method IEC 61156-1:2007, 6.3.1

DCR pf conductor: \) max. 9,6 Q /100 m
Test method IEC 60189-1:2007, 8.1

DCR b shield, X N\ -

Numteth%\ \ 3 x 2, twisted pair

Shieldling Yes
Coloyr codeor Wr DO = yellow
/DO = green
D= gray
/DI = pink
COM = brown
Jacket colour requirements Green, RAL 6017
Jacket material Application dependant

Resistance to harsh environment (e.g. UV, oil resist, LSOH) | Cable types for different applications available

Agency ratings Cable types with different ratings available
Cross section min. 0,20 mm2

Dielectric strength 1000V r.m.s, 1 min

- Conductor/conductor 1000 Vr.m.s, 1 min

- Conductor/shield Test method IEC 60189-1:2007, 8.2
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Characteristic

Type 8 network

Insulation resistance

(after dielectric strength test)

min 150 MQ for a cable of 1 km in length
Test method IEC 60189-1:2007, 8.3

Maximum transfer impedance

- at 30 MHz

250 mQ/m

Mutual capacitance (at 800 Hz)

Max 60 nF for a cable of 1 km in length
Test method IEC 60189-1:2007, 8.4

Min. near end cross talk loss
(NEXT) for a cable of 100 m

A.4.4.1.
A.4.41.

Replagement:

The plpnner shall

installation

- at OfFF2-Mttz 64dB
- at 1|MHz 59 dB
- at 2|MHz 55 dB
- at 4|MHz
- at 8|MHz
-at1p MHz
-at1p MHz
- at 2p MHz
. Q :I'es method JEC 61156-1:2007, 6.3.5

Max. pttenuation for a cable of 100 m >\/ Q
- at 0|256 MHz 1,5
- at 0|772 MHz 74 dB
- at 1|MHz 2,7 dB
- at 4|MHz % > 5,2 dB
- at 10 MHz 8,4 dB
-at 1p MHz 11,2 dB
- at 2p MHz 11,9dB

Q Test method IEC 61156-1:2007, $.3.3

setect the appropriate optical fibre cable to support the required ¢
lengthg @nd number of connections to be installed.

hannel

The cable shall be according to IEC 61158-2:2013, 27.7.2 and 28.1.

Polymer optical fibre cable shall be detailed according to IEC 61158-2:2013, 28.6.2.

Polymer clad optical fibre cable shall be detailed according to IEC 61158-2:2013, 28.6.3.

A.4.41.5

Addition:

Special purpose balanced and optical fibre cables

The specification from additional mechanical data depends on the application. The electrical
or optical data apply also for specific cabling (see Table A.5).
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Table A.5 — Remote bus fibre optic cable length
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Fibre type Minimum length Maximum length
Polymer optical fibre 0Om 50 m (see notes 1, 2)
Plastic clad silica fibre Om 300 m (see notes 1, 2)

NOTE 1 This does not exclude longer distances between two devices e.g. by using receive circuits
with a lower minimum optical receiver sensitivity than specified.

NOTE 2 The maximum length can be reduced in cases where special cables with higher attenuation
than the standard cables specified are used.

A.4.4.1.6 Specific requirements for CPs
Additign:
The sgecification from additional mechanical data depends on

or optigal data apply also for specific cabling.

A.4.41.7

Not applicable.

Specific requirements for generic cabling
ISO/IEC 24702

A.4.4.7 Connecting hardware s
A.4.4.21 Common description
A.4.4.2.2 Connecting hardware f g CPs based on Ethernet
Not applicable.
A.4.4.2.3 pper cabling CPs not based on Ethernet
Replagement:
Table e template given in IEC 61918:2013, Table 8.
ors for copper cabling CPs not based on Ethernet
ANSI/NFPA
T3.5.29
or IEC 61076-2-101 IEC 61169-8 R1-2007 Qthers
IEC
608073
M12-5 M12-5 M12-n . 7/8-16 .
Sub-D with with with ey M18 | UN-28 | OPen | Terminal | 123,
A-coding B-coding X-coding THD y P
CPF 6 Type
8 net Yes No Yes No No No No Yes Yes Yes @
work

NOTE For M12-5 connectors, there are many applications using these connectors that are not compatible and when mixed can

cause damage t

o the applications.

2 Hybrid connec

tor as specified in IEC 61158-2:2013, M.3.
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A.4.4.2.4 Connecting hardware for wireless installation

A.4.42.5 Connecting hardware for optical fibre cabling

Replacement:

Table A.7 provides values based on the template given in IEC 61918:2013 Table 9.

Table A.7 — Optical fibre connecting hardware

IEC 61754 | IEC 61754 IEC 61754 IEC 61754 IEC 61754 IEC 61754 Others
-2 -4 -24 -24-21 -20 -22
BFOC 2,5 SC SC-RJ Sealed LC F-SM Hybrid M12-
SC-RJ nnec FO
A C {
CPF 6
Type 8 Yes No Yes Yes No s Yes @ Yes
network
NOTE |JEC 61754 series defines the optical fibre connector mechanica ce ance\gpecificgtions for
optical flbre connectors terminated to specific fibre types are standardised in %{SBFIG
a8 As specified in IEC 61158-2:2013, M.3.
b The planner shall use the specification defined in Flgure B.1 an gure .2’untj]l the’ standard IEC 61754-27 is
published.

Replagement:
Table A.8 provides values based on th

Table A.8 — Rw nship bet

f\\
50K 25 p 62,5/125 pm 980/1 000 pm 200/230 pm
ultimode multimode step index step index
iNg silica POF hard clad
silica
BFOC}2:5\ No Yes No Yes
s¢_ \, S No No No No
ég—l%\\ Yes Yes Yes Yes
LC N No No No No
F-SMA No No Yes Yes
Hybrid No No Yes Yes
connector
M12-FO Yes Yes Yes Yes Yes

A.4.4.2.6 Specific requirements for CPs

Not applicable.

A.4.4.2.7 Specific requirements for generic cabling in accordance with

ISO/IEC 24702

Not applicable.

A.4.4.3 Connections within a channel/permanent link

A.4.4.31 Common description
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Not applicable.

A.4.4.3.2

Not applicable.

A.4.43.3

A.4.4.3.3.1

Addition:
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Balanced cabling connections and splices for CPs based on Ethernet

Copper cabling connections and splices for CPs not based on Ethernet

Common description

numbefr of allowed connections, adaptors and splices relates to

A.4.4.
A.4.4.7
A.4.4.
A.4.4.7
A.4.4.3

Not ap

A.4.4.3

Additio

The nymber of

A.4.43.

Not ap

A.4.4.4

Not ap

o the manufacturer’s data sheet regarding the number of allowe

Refer L
attenudtion.

3.2
3.3
.3.4
3.5
4

plicable.

.5

n:

plicable:

A.4.4.9

p " Device location and connection

A.4.4.51

A.4.4.5.2

Not ap

plicable.

A.4.453

A.4.454

Not ap

plicable.

A.4.4.6 Co

onnections. The
hannel

Connections minimum distance
Copper cabling splices

Copper cabling bulkhead connectioins

Copper cabling J-J adaptors

Optical fibre cabling rnet

Common description

Specific requirements for CPs

Specific requirements for wireless installation

Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 24702

ding and labelling
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A.4.4.61
A.4.4.6.2
A.4.4.6.3

Addition:

Common description
Additional requirements for CPs

Specific requirements for CPs

For balanced cables, the signal wires shall comply with the colour codes specified in Table

A.9.

Table A.9 — Colour code for balanced cables used by Type 8 networks

A.4.4.6.4

Not applicable.

A.4.4.7
A.4.4.T1

A.4.4.71.

Replag

Earth g
This is

A.4.4.

A.4.4.71.

A.4.4.7.2

A.4.4.7.2.
A.4.4.7.2.

Signal Colour code
DO YE
/DO GN

DI GY {
/DI PK /N x

COM BN
Specific requirements for gener ihvaceqrdance with
ISO/IEC 24702
Earthing and bonding of equi 3 evices and shielded cabling

abling systems. Controlling earth currents is ext
ce caused by earth offsets. Shield currents shall be mi

ystem.
remely
ligated
ned in
media,
sed.

4 Selection of the earthing and bonding systems

Bonding and earthing of enclosures and pathways
1 Equalisation and earthing conductor sizing and length

2 Bonding straps and sizing
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A.4.4.7.2.3 Surface preparation and methods

A.4.4.7.2.4 Bonding and earthing

A.4.473 Earthing methods

A.4.4.7.4 Shield earthing

A.4.47.41 Non-earthing or parallel RC

Replacement:

A para lel RC circuit is located in the devices Otherwise an eauinotential cabhle hetwe

two depices shall be installed according to IEC 61918:2013, 4.4.7.2.1.

A.4.4.7.4.2 Direct

Not applicable.

A.4.47.43 Derivatives of direct and parallel RC

Not applicable.

A.4.4.7.5 Specific requirements for CPs

Not applicable.

A.4.4.7.6 Specific requirements for generi ng in accordance with
ISO/IEC 24702 s

Not applicable.

A.4.4.]

A.4.4.9

A.4.4.1

A.4.4.1 on of cabling components

A.4.4.1

A.4.4.1 pecific requirements for CPs

A.4.411.3 Specific requirements for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 24702

Not applicable.

A.4.4.12 Installation in special areas

Subclause 4.4.12.3 is not applicable.
A45 Cabling planning documentation
A.4.5.1 Common description

A.4.5.2 Cabling planning documentation for CPs

Addition:

n any
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The device documentation shall be observed for additional rules.

A.4.5.3 Network certification documentation

A.4.54 Cabling planning documentation for generic cabling in accordance with
ISO/IEC 24702

Not applicable.

A.4.6 Verification of cabling planning specification

A.5 [dnstallation-implementation
A.5.1 General requirements
A.5.1.1 Common description
A.5.1.7 Installation of CPs

A.5.1.3 Installation of generic cabling in industrial

Not applicable.
A.5.2 Cable installation
A.5.2.1 > ab g nes
A.5.2.1.
3 n%s against potential mechanical damage

ate given in IEC 61918:2013, Table 18.

A.5.2.1.

Replad
Table

ameters for balanced cables

/\ \ biQracteristic Type 8 network

< \ NmMnding radius, single bending 64 mm @
echaical \ngx?ing radius, multiple bending 64 mm @

rce Pull forces Na
Permanent tensile forces Na
Maximum lateral forces N/cm
Temperature range during installation 0°Cto70°C?

@ Reference value, deviations are allowed, see manufacturer’s data sheet.

Replacement:

Table A.11 provide values based on the template given in IEC 61918:2013, Table 19.
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Table A.11 — Parameters for silica optical fibre cables

Characteristic Type 8 network
Minimum bending radius, single bending 30 mm @
Mechanical Bending radius, multiple bending 50 mm @
force Pull forces 800N @
Permanent tensile forces 200N @
Maximum lateral forces 100 N/em

Temperature range during installation 5°Cto50°C?@

2 Referance value deviations are allowed see manufacturer’s data sheet

Repladement:

Table

\.12 provide values based on the template given in IEC

Characteristic

Jype 8 network

for indoor
installations with

/\(\ movements
Minimum bending radius,&ing\e\b&ding\ 50 mm @
Bending radius, multiple b ing 65 mm 2
Pull forces ( 300N @
Mechanical a

force Permane S|Ie/£o1-se\\ \ \ \ 100 N

Maxi umNereh\fbrces V 20 N/cm 20 N/cm

Temdem ge d\rl\g\ns\a\%ﬁ/

5°Cto 50°C?2

5°Cto 50°C?2

Stitable for usg as\railing cakle

No

10 x d, at least
5 million cycles,
Increase in
attenuation < 1dBm

N\
a Reference\glué\}s{iatk\% \a\re\a,uo/wed, see manufacturer’s data sheet.

Replag

Table A.13 previde values based on the template given in IEC 61918:2013, Table 21.
Table A.13 — Parameters for hard clad silica optical fibre cables
Characteristic Type 8 network Type 8 network
for permanent for permanent
indoor installation | outdoor installation
Minimum bending radius, single bending 30 mm @ 150 mm @
Bending radius, multiple bending 50 mm @ 200 mm @
Mechanical | Pull forces 800 N @ 1500 N @
force Permanent tensile forces 200N @ 200N @
Maximum lateral forces 100 N/cm 300 N/cm
Temperature range during installation 5°Cto50°C?@ -5°Cto50°C?@
Longitudinal water tightness No IEC 60794-1-2:2003
Method F5
a Reference value, deviations are allowed, see manufacturer’s data sheet.
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A.5.2.1.3 Avoid forming loops

A.5.2.1.4 Torsion (twisting)

A.5.2.1.5 Tensile strength (on installed cables)
A.5.2.1.6 Bending radius

A.5.2.1.7 Pull force

A.5.2.1.8 Fitting strain relief

A.5.2.1.9 Installing cables in cabinet and enclosures
A.5.2.1.10 Installation on moving parts

A.5.2.1.11 Cable crush

A.5.2.1.12 Installation of continuous flexing cables

A.5.2.1.13 Additional instructions for the installa

A.5.2.7 Installation and routing
A.5.2.21 Common description
A.5.2.2.2 Separation of circuits
A.5.2.7 Specific requirements fo

Not applicable.

A.5.2.4 Specific re gle stallation

A.5.2.¢ Spe 2 efic cabling in accordance with ISO/IEC 24702

Not ap

A.5.3
A.5.3.1
A.5.3.7

A.5.3.3

Not applicable

A.5.34 Specific requirements for CPs

Replacement:

Deviations from the mechanical specifications are permitted for special applications if the
electrical features of the cable correspond to the data specified in A.4.4 (in the event of
deviations, please see the data sheet). A cable connection method should be selected, which
will not cause a marked deterioration in the specified electrical data. Particular attention
should be paid when selecting the connection method for the shielding. The shielding shall be
connected in such a way that the conductor cross section is not reduced and the wires are
covered with as much of the shielding as possible. The shielding shall be led concentrically
through the threaded joint as far as possible.
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The wire pairs shall be twisted up to the connection contacts. Two cables should not be
connected with each other as losses can be caused by reflections at the connection point and
the effectiveness of the shielding could also deteriorate. This is especially relevant if different

cable types are connected with one another.

If it is not possible to avoid connection points or the electrical data cannot be achieved for a

special cable, an individual test should be carried out to determine whether, for
cable can still be used by reducing the permissible transmission distance.

example, the

Different connectors can be applied. The wiring schemes are shown in Figure A.3, Figure A.4

and Figure A.5

Outgoing remote bus Incoming renfote bl
DO |1 Yellow 4
© | Do 6 /\ Green f\}“\)\
9-pos. D 02"l [ DI [2 foe=—t Gray ' >5. D-SUB
mals o3| | (BT 7= / Pink /H\\\ L male
conne °oJ,| lcom[3] Brown hnector
o 5 j This jumper should
9 only be connected
Solder ; if a further module
side | Strain| Ifollows
relief :
Figure A.3 — Su
Outgoing remote bus Incoming remote bus
Solder side [DO 1 /\,\ Do Solder side
B, (D012 200, 7tegel,
2°3%) DI [3 ‘ s[or] (13e 4l
Lo '6/ DI | ) \, 4| DI Y
N 5COM ==
— oM é Female
Male f\ J>
@Tg —
M23 circular connector pin assignment
Incoming remote bus
Yellow 1 DO 2 1
Green |,\\ 2| DO
Gray 3 DI <
Pink | / 4] b3 4
BrOWn J OIND Jh=4
Solder  [Shield[Screw] — L [Screw/Shield Solder
side side

Figure A.5 — M12 circular connector pin assignment

Figure A.6 shows the terminal connector position at the device, and the pin assignments of

the terminal connector are shown in Table A.14.


https://iecnorm.com/api/?name=2cb149218bc46dfe032914cc8bb67b61

61784-5-6 © IEC:2013 - 33 -

Device
ABCDE FGHJK

O 0 0 0 o0 00 0 0 O

Figure A.6 — Terminal connector at the device

Table A.14 — Pin assignment of the terminal connector

Incoming interface Outgoing interface

Pin Standard Pin Standard

A /DO F /D02

B DO1 G DO2 )

c /DI H /DI2 {

D DI1 J DI2 /\

E GNDA1 K GhR \| x
A sepgrate terminal for protective earth shall be provided. points
should|be observed.
A.5.3.1 Specific requirements fo

A.5.3.6 Specific requirements for ge 4702

Not applicable.

A.5.4 Terminator insts

Not applicable.

A.5.5 Device
A.5.6
A.5.7

Subclaue
A.5.8

A.6 |lnstallation verification and installation acceptance test

A.6.1 General

A.6.2 Installation verification

A.6.2.1 General

A.6.2.2 Verification according to cabling planning documentation
A.6.2.3 Verification of earthing and bonding

A.6.2.3.1 General

A.6.2.3.2 Specific requirements for earthing and bonding

Not applicable.
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A.6.2.4 Verification of shield earthing
A.6.2.5 Verification of cabling system
A.6.2.6 Cable selection verification
A.6.2.6.1 Common description
A.6.2.6.2 Specific requirements for CPs

Not applicable.

A.6.2.
A.6.2. Connector verification
A.6.2.71 Common description

A.6.2.7.2 Specific requirements for CPs

Not applicable.

A.6.2.7.3 Specific requirements for wireless i
A.6.2. Connection verification
A.6.2.8.1 Common description
A.6.2.8.2
A.6.2.8.3 Wire mappir

A.6.2. Terminatofs ve

Not applicable.
A.6.2.1 Codin; >

A.6.2.1

A.6.2.1

Not ap

A.6.2.1

A.6.3 Installation acceptance test

A.6.3.1 General
A.6.3.2 Acceptance test of Ethernet based cabling

Not applicable.

A.6.3.3 Acceptance test of non-Ethernet-based cabling

A.6.3.3.1 Copper cabling for non-Ethernet-based CPs

A.6.3.3.1.1 Common description

A.6.3.3.1.2 Specific requirements for copper cabling for non-Ethernet-based CPs

Addition:


https://iecnorm.com/api/?name=2cb149218bc46dfe032914cc8bb67b61

61784-5-6 © IEC:2013 - 35 -

The installation shall be validated with a cable tester. The Type 8 network structure shall be

checked.
Software support tools should be used for the network structure validation.

A.6.3.3.2 Optical fibre cabling for non-Ethernet-based CPs
A.6.3.3.2.1 Common description
A.6.3.3.2.2 Specific requirements for non-Ethernet-based CPs

Addition:

The Type 8 network structure and installation shall be checked.
Software support tools should be used for the network structure valig

A.6.3.3.3 Specific requirements for generic cabling i
ISO/IEC 24702

Not applicable.

A.6.3.4 Specific requirements for wireless
A.6.3.5 Acceptance test report

Additidn:

Softw
as a fil

A.7

nce and installation troubleshooting

Maintenance and repair: trained personnel shall be used.

Software tools which display the diagnostics results should be used.

Specific requirements for maintenance and troubleshooting:

used. The test reports should be

stored

ion.

Type 8 networks contain integrated diagnostic. Software tools which support a convenient

presentation of the diagnostic results should be used.
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Annex B
(normative)

CPF 6 Ethernet network specific installation profile

Installation profile scope

Addition:

This sfandard specifies the installation profile for the Ethernet network of,

Comm

NOTE

B.2

Additign:

IEC 60
cable

IEC 61
Part 1:

IEC 61

Part 5

Horizo

IEC/PA
perforn

mode fi

IEC 61
conneg

B.3

B.3.1

inication Profile CP 6/2. CP 6/2 itself is defined in IEC 61784-1.

For the Type 8 network of devices applying CP 6/2 the installation profile sp

Normative references

794-1-2:2003, Optical fibre cables — Part 1:2: \Generic\spe
est procedures

ation — Basic

156-1:2007, Multicore and sym iC8 quad sables for digital communica
Generic specification

s 61753@2
hance standdrg

Terms and’definitions

B.3.2

ying to

ed.

optical

fions —

ions —
VIHz —

onents
Single-

ibreoptic

—_ Abbreviated terms

Addition:

FO
PELV
POF
SELV

B.3.3

Fibre optical
Protective extra low voltage
Plastic optical fibre

Safety extra low voltage

Conventions for installation profiles

Not applicable.

5 To be published.
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B.4 Installation planning

B.4.1 General

B.4.1.1
B.4.1.2
B.4.1.3
B.4.1.4

Objective
Cabling in industrial premises
The planning process

Specific requirements for CPs

Not apphiea

B.4.1.4

Not applica

B.4.2 Planning requirements

B.4.2.1
B.4.2.1.1
B.4.2.1.2

Additidn:

The pdg
earthe
(PE). ¢
a.c. eg

with |E

PELV
be use

B.4.2.1.
B.4.2.1.4

Not ap

B.4.2.1.5

Specific requirements for generic cabling in accordancég C 24702

ble.

Safety

General

Electric safety

-1:2005, 312.2.1 TN-S systems, i.e.
§ for neutral (N) and protectiof earth
to avoid currents on the shield,|i.e. an
balanced cables or a network bujlt with
For netwolrks\built\wi ’ e power distribution system should ¢omply

r supply with extra-low-voltage, but SELV may also
shall be powered by PELV or SELV.

Safety of optical fibre communication systems

B.4.2.2
B.4.2.3
B.4.2.3.1
B.4.2.3.2
Addition:

Security
Environmental considerations and EMC
Description methodology

Use of the described environment to produce a bill of material

To make fieldbus installation work easier for inexperienced planners, the user shall determine
suitability of the components for the targeted environment through agreements with the

component

providers. The planner shall also observe the related technical data from the

active devices. Depending on the expected environment the planner should define additional
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requirements. Passive optical components in the harsh industrial environment should be
protected with suitable mitigation techniques or tested according IEC/PAS 61753-1-3.

The planner shall take into account the mating or terminating interface of devices to be
connected to the fieldbus network.

The planner shall take care about the environmental conditions of the whole network and
select suitable mitigation techniques in addition to meet the respective requirements.

B.4.2.4 Specific requirements for generic cabling in accordance with ISO/IEC 24702

B.4.3 —Networleapabilities
B.4.3.1 Network topology

B.4.3.1.1 Common description
B.4.3.1.2 Basic physical topologies for passive networ

Not applicable.

B.4.3.1.3

Replagement:

For the ted:

e lindar

e star
B.4.3.1.4

Not applicable.

B.4.3.1.5

Not applicable.

B.4.3.1.

B.4.3.2 Ne
B.4.3.2.1 General
B.4.3.2.2 Network characteristics for balanced cabling not based on Ethernet

Not applicable.

B.4.3.2.3 Network characteristics for balanced cabling based on Ethernet

Replacement:

Table B.1 provides values based on the template given in IEC 61918:2013, Table 2.
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Table B.1 — Network characteristics for balanced cabling based on Ethernet

Characteristic CP 6/2 Ethernet network
Supported data rates 100
(Mbit/s)
Supported channel length 100
(m)®
Number of connections in 4
the channel (max.) @ ®
Patch cord length (m) @ 82 (AWG 24)
Channel class per D
ISO/EC 24702 (min.) ®
Cable category per 5
ISO/IEC 24702 (min.) © /\(
Connecting HW category 5
per ISO/IEC 24702 (min.)
Cable types Shielded-TP, 2- o 4-pN
accordjng. to

ISO/IEC 1180@&\5 ne

For the purpose of this table theg chafingl de
ISO/IEC 24702 are applica
¢ For additionalﬁé&@atio e IEC 61156ie .

for opticakfibre cabling

8 SeeB.4.4.3.2.

B.4.3.2.4 Network characteristi

Replagement:

Table B.2 provides val

/\\ \/\Gg\ﬁﬁ Ethernet network
Or}\k%\fib}e\typ Description
Ingle OW Bandwidth (MHz) or 1310 nm
equivalent at 1 (nm)

Minimum length (m) 0
Maximum length? (m) 14 000
Maximum channel See

Insertion loss/optical power |ISO/IEC 24702
budget (dB)

Connecting hardware See B.4.4.2.5
Multimode silica Modal bandwidth (MHz x km) | 850

at 2 (nm)

Minimum length (m) 0

Maximum length? (m) 2 000

Maximum channel See

insertion loss/optical power |ISO/IEC 24702
budget (dB)

Connecting hardware See B.4.4.2.5

POF Modal bandwidth 650
(MHz x 100 m) at 2 (nm)

Minimum length (m) 0

Maximum length? (m) 50
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CP 6/2 Ethernet network

Optical fibre type

Description

Maximum channel
insertion loss/optical power
budget (dB)

insertion loss/optical power
budget (dB)

Connecting hardware See B.4.4.2.5
Hard clad silica Modal bandwidth (MHz x km) | 650

at 2 (nm)

Minimum length (m) 0

Maximum length? (m) 100

Maximum channel 4

Connecting hardware

a8  This value is reduced by connections, splices and bgnd
accordance with formula (1) in 4.4.3.4.1 of IEC 61818:

"

B.4.3.2.5 Specific network characteristics
Additign:
For CR 6/2 Ethernet networks neitheg’patch g

AO) afe mandatory. CP6/2 Ethernet ne
more than 4 connections shall be used.

CP 6/2
via an

B.4.3.2.

B.4.4
B.4.4.1
B.4.4.1.
B.4.4.1.
B.4.4.1.2.
Additign;

ch

ith connection less lin

AN

panels / outlets (TO or

s; not

24702
-2-101.

For Ethernet networks for CP 6/2 a minimum of CAT 5 according to ISO/IEC 11801:2002 shall

be used.

Replacement:

Table B.3 provides values based on the template given in IEC 61918:2013, Table 4.
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Table B.3 — Information relevant to balanced cable: fixed cables

Characteristic

CP 6/2 Ethernet network

Nominal impedance of cable (tolerance)

100 & + 15 Q (IEC 61156-5)

DCR of conductors

<9,38Q /100 m

DCR of shield

Number of conductors

4o0r8

Shielding

S/FTP, S/IFTQ, S/STP

Colour code for conductor

2 pairs:

BLLWH/BL I, QG MHIQG

4 pairs:

BU-WH/BU, OG-WH/OG, GN-WH/GN¢

BN-WH/BN

Or:

BU-WH, OG-WH, GN-WH, Bm
Jackgt colour requirements RAL 5021 < \ \\ \
Jackkt material To meet user req/wi(ew \ \\/

Resiptance to harsh environment (e.g. UV,
oil rgsist, LSOH)

Up to man(fé\s\t ’s diffgrentiation

Agerjcy ratings

Losal %v\e\'nr@ent re@uiée@)en’e/

Tranlsfer impedance

EEN N (AN

Installlation type

Stationary\,qo\nqov%nt after installation

Outer cable diameter (max)

o5k

Wire| cross section

Wire|diameter (insulatec{N

NN
Q

Replag

Table
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Table B.4 — Information relevant to balanced cable: cords

Characteristic CP 6/2 Ethernet network

Nominal impedance of cable (tolerance) 100 Q + 15 Q (IEC 61156-5)

DCR of conductors <9,38Q /100 m
DCR of shield -

Number of conductors 4o0r8

Length <100 m

Shielding S/FTP, S/IFTQ, S/STP
Colopr—eodeforeconductor 2patrs:

BU-WH/BU, OG-WH/OG
4 pairs:

BU-WH/BU, OG-WH/OG, GN-WH/GN,
BN-WH/BN

Or:

BU-WH, OG-WH, GN-\Q@}N-\ HNR

Jackgt colour requirements RAL 5021 \ \\/

Jackkt material To meet user r%}wr(fmfent

Resiptance to harsh environment (e.g. UV, |- ,
oil rgsist, LSOH)
U nu agfurer’s.dif

Agerjcy ratings caI\G\\s\nm\x‘Kt req\i@rpj}(

Tranlsfer Impedance 50 mQ/mB(\NHZ

Installlation Type Stat(ignaxxorw\np{ement after installation
Outgr cable diameter (max)\ ( \Q mm\) \\/

Wire| cross section I\ ) (\ AW — 0,14 mm? to 0,35 mm?

Wire|diameter (in te(}\ S < ,6%

bl fokzithernet-based CPs

ireless installation

B.4.4.1.

Not applicablg

B.4.4.1.
B.4.4.1. fibre cables

Replademént:

Table B.5 provides values based on the template given in IEC 61918:2013, Table 6.


https://iecnorm.com/api/?name=2cb149218bc46dfe032914cc8bb67b61

61784-5-6 © IEC:2013

— 43—

Table B.5 — Information relevant to optical fibre cables

Characteristics 9..10/125pm 50/125um 62,5/125um 980/1 000pm step 200/230pm
for CP 6/2 single mode multimode multimode index POF step index hard
Ethernet network silica silica silica clad silica
Standard IEC 60793-2-50; | IEC 60793-2-10; | IEC 60793-2-10; | IEC 60793-2-40; IEC 60793-2-30;
Type B1 Type Ala Type A1b Type Ada Type A3c
Attenuation per km | — - - 280 dB 10 dB
(650 nm)
Attenuation per km | — - - - 14 dB
(820 nm)
Attenuation per km | 1 dB/km 1.5 dB/km 1. 5dB/km = —
(1 310 nn) /\
Number|of optical |2 2 2 2 N
fibres /\ (
Jacket dolour Red Red Red Re d
requirenfents 2\ \ W
Jacket material To meet user To meet user To meet user Po urethﬁ Mretha he
requirements requirements requirements < \
Resistarjce to To meet user To meet user To meet »Ser To meet uder
harsh erjvironment | requirements requirements requirement requiremerts
(e.g.: UY, oil
resist, LBOH) f\ i
Outer dipmeter 8mm=0,5mm [8mm {6%\{m /Eﬁ\\\m(} 0,5(n 8 mm £- 0,9 mm
Bandwidth x length | — - = \_>/1/0 MHz x 100 m | > 17 MHz { km
at 650 nm
Wire mafterial - - - \> Polyamide Flame retafdant
non corrosive
Wire colpur - \ <~ \\/ Orange, black Red, green|or gray
Wire digmeter - / - (\ i/ 2,2 mm £ 0,07 mm | 2,9 mm
Strain rdlief -metal, n-m ta\o/ Non-metal, Non-metal, Non-metal,
arampidedor wooKk | aramide sy w aramide or wool | aramide or wool aramide
Bending|radius - ( \/\\/ - 30 mm 30 mm
B.4.4.1. urposebalanced and optical fibre cables
B.4.4.1. uirements for CPs
B.4.4.1. quirements for generic cabling in accordance with
IEC 24702
B.4.4.% Connecting hardware selection
B.4.4.2.1 Common description
B.4.4.2.2 Connecting hardware for balanced cabling CPs based on Ethernet
Replacement:

Table B.6 provides values based on the template given in IEC 61918:2013, Table 7.
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Table B.6 — Connectors for balanced cabling CPs based on Ethernet

IEC 60603-7 series IEC 61076-3-106 | IEC 61076-3-117 | IEC 61076-2-101 | IEC/PAS 61076-2-109
M12-4 with M12-8 with
shielded unshielded Var. 6 Var. 14 D-coding X-coding
CP 6/2 IEC 60603-
Ethernet | 7-3
network | or
I7I%SC 60603- No Yes No Yes Yes
or
IEC 60603-
7-51 ]
2 With regafds to IEC 60603-7series, the connector selection is based on the desired channe|
b Housings to protect connectors.
B.4.4.2.3 Connecting hardware for copper cabling CPs\not
Not applicable.
B.4.4.2.4 Connecting hardware for wireless i
B.4.4.2.5 Connecting hardware §
Replagement. Table B.7 provides val :2013,
Table 9.
Ta%le\7/Q;< al\ co
IEC 61754 IEC 61 \56\ IEC 6 754 IEC 61754 IEC 61754 Others
-2 <4 - <21 -20 -22
BFOC 2/5 SC SCRJ Sealed LC F-SMA M124{FO
SC-RJ
CP 6/2 N4
Ethernelt Yes Y s Yes ® No Yes Yeg ®
network
NOTE |JEC 61754 ies_define the optical fibre connector mechanical interfaces; performance specificgtions
for optichl fipge ¢ nnecto terrpinat o specific fibre types are standardised in IEC 61753 series.
a8 The S¢-R
b The planner sha se the specification defined in Figure B.1 and Figure B.2 until the standard IEC 61754427 is
published.

Figure B.1, Figure B.2, Table B.8 and Table B.9 specify the outline and dimensions of the
M12-FO connector.
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C
~——>—{ Mechanical reference plane

B
A
2
, B
i} O— 43 ™ o L
y)
> W w%
R
\4\\:
x\ N
4
Figure B.1 -

Dimension

I\KQ/M-Q;TQ \;i}imw Remarks
I M \1\3\ \1‘0/ A+B= mm
3 }B i 7\5\ / 7.0 frelterZELule mm
AW w0 [ - [
A\ D 5,95 4,95 - mm
Y 9.0 8,8 - mm
e S N I
N - 90 - °
\ W RO,5 RO,4 - mm
| 2,499 5 2,497 - mm
K 9,8 9,6 - mm
L 10,8 10,3 - mm
M 1,0 0,8 - mm
N - M12 - mm

Ferrule compression force shall be from 7,8 N to 11,8 N when the
ferrule is compressed to a point where A is 0,50 mm + 0,10 mm.
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b—{ Mechanical reference plane

Replad

ement:

Figure B.2 — Adaptor connector i

Table B.9 — Dimension

it o=
] \
o ’\Q
r
rface 2-F

ada r conn ct@inter ace M12-FO

Key

S b

Unit

aximum MiNum
A \15\\ \% mm
B\ { \\% N \\/ 7,0 mm
’\S‘\ (\ 8\& 8,0 mm
o7 N 505 > 4,95 mm
N\ AE 1,0 8,8 mm
NN AN%E 9,3 mm
NN eo °
NN RO,7 RO,6 mm
NN\ NN ) - M12 mm

Table B.10 provides values based on the template given in IEC 61918:2013, Table 10.
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Table B.10 — Relationship between FOC and fibre types (CP 6/2 Ethernet network)

Fibre type
9..10/125 50/125 um 62,5/125 pm 980/1 000 um 200/230 pm
pm single multimode multimode step index step index
mode silica silica POF hard clad
silica silica
BFOC/2,5 No No Yes No Yes
SC Yes Yes Yes Yes Yes
SC-RJ Yes Yes Yes Yes Yes
Sealed Yes Yes Yes Yes Yes
SC-RJ
LC No No
F-SMA No No
Others Yes Yes
B.4.4.2.6 Specific requirements for CPs

Not applicable

B.4.4.2.7

Not applicable

B.4.4.7
B.4.4.3.1
B.4.4.3.2
B.4.4.3.2.1

Additign:
Refer fo the

The nu
attenudtion.

B.4.4.3.2:2

Specific requirements for gene

ISO/IEC 24702

Connections minimum distance

hannel

Replacement:

As defined in ISO/IEC 11801:2002.

B.4.4.3.2.3

Replacement:

Balanced cabling splices

As defined in ISO/IEC 11801:2002.

B.4.4.3.2.4

Replacement:

Balanced cabling bulkhead connections
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As defined in ISO/IEC 11801:2002.

B.4.4.3.2.5 Balanced cabling J-J adaptors

Replacement:
As defined in ISO/IEC 11801:2002.

B.4.4.3.3 Copper cabling connections and splices for CPs not based on Ethernet

Not applicable.

B.4.4.3.4 Optical fibre cabling connections and splices for CPs based on Etthnet

B.4.4.3.5 Optical fibre cabling connections and splices for
Ethernet

Not applicable.

B.4.4.3.6 Specific requirements for generic cabling
ISO/IEC 24702

B.4.4.4 Terminators
B.4.4.4.1 Common description
B.4.4.4.2 Specific requirements fox

Not applicable.

B.4.4.4.3 Specifig reqt abling in accordance with

B.4.4.%
B.4.4.6
B.4.4.7 3 3 i of equipment and devices and shielded cabling
B.4.4.

B.4.4.1
B.4.4.10 _Separation of circuit

B.4.4.11.</Mechanical protection of cabling components

B.4.4.12 Installation in special areas
B.4.5 Cabling planning documentation

Addition:

The device documentation shall be observed for additional rules.
B.4.6 Verification of cabling planning specification

B.5 Installation implementation

B.5.1 General requirements
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B.5.2 Cable installation
B.5.2.1 General requirements for all cabling types

Subclause 5.2.1.2 has replacement.

Table B.11 to Table B.14 provide values based on the template given in IEC 61918:2013,
Table 18 to Table 21.

Table B.11 — Parameters for balanced cables

Characteristic CP 6/2 Ethernet

netwop(\
Minimum bending radius, single bending 64830(&"‘
. (@AN
Mechanical | Bending radius, multiple bending 6541\@\3 \
force

Pull forces

Permanent tensile forces

N

Maximum lateral forces

07C tov0 > @

2 Reference value, deviations are allowed, see ménuf ctyirer’s ta\shge)./

Table B.12 - Para%@éo

Temperature range during installatio

ical fijbre cables

Character t|c CP 6/2 Ethernet
network
Ml@u be’fﬁ]ﬁ\r\ms,w bsnéng 30 mm @
Mechanical enah‘g r:ﬁius&ul%\s%ding) 50 mm @
force  |PulNG }s\ \ 800 N 2
ierman{t t\\{ile\f‘&{c}s\/ 200N @
axiihum iatetal Yorces 100 N/cm

Terr})ia}ug rangﬁ during installation 5°Cto50°C?a

a}(e{e{&%:e\\al\de iations are allowed, see manufacturer’s data sheet.

%@13 Parameters for POF optical fibre cables

haracterlstlc CP 6/2 Ethernet CP 6/2 Ethernet
network for network for

permanent indoor
installation

permanent outdoor]
installation

Minimum bending radius, single bending 30 mm @ 50 mm @

Bending radius, multiple bending 50 mm @ 65 mm @

Pull forces 600 N @ 300N @

Mechanical | oo 1 anent tensile forces 100 N @ 100 N @
force

Maximum lateral forces 20 N/cm 20 N/cm

Temperature range during installation

5°Cto50°C?

5°Cto50°C?

Suitable for use as trailing cable

No

10 x d, at least
5 million cycles,
Increase in
attenuation < 1 dBm

@ Reference value, deviations are allowed, see manufacturer’s data sheet.
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Table B.14 — Parameters for hard clad silica optical fibre cables

Characteristic

CP 6/2 Ethernet
network for
permanent indoor

CP 6/2 Ethernet
network for
permanent outdoor

installation installation

Minimum bending radius, single bending 30 mm @ 150 mm @
Bending radius, multiple bending 50 mm @ 200 mm @

Mechanical | Pull forces 800 N @ 1500 N @

force Permanent tensile forces 200 N @ 200 N @

Maximum lateral forces 100 N/cm 300 N/cm
Temperature range during installation 5°Ctob50°C? —mo °ce
Longitudinal water tightness No

60794-1-2:2003
AN Method E5

@ Reference value, deviations are allowed, see manufacturer’s data sheet.

B.5.2.7 Installation and routing
B.5.2.3 Specific requirements for CPs

Not applicable.

B.5.2.4
B.5.2.4

Not ap

B.5.3
B.5.3.1
B.5.3.7
B.5.3.3

Not ap

B.5.3.4

Additio

in accordance with ISO/IEC 24702

Connettors should be equipped with a tool-less assembling technique, like the example in

Figure B.3.

Figure B.3 — Terminal connector at the device
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A crossover for changing the signal from transmitter to receiver should not be used. Network
components for CP 6/2 Ethernet networks should be designed so that they carry out an
automatic crossover.

B.5.3.5 Specific requirements for wireless installation
B.5.3.6 Specific requirements for generic cabling in accordance with ISO/IEC 24702
B.5.4 Terminator installation

Not applicable.

B.5.5 Device installation

B.5.6 Coding and labelling
B.5.7 Earthing and bonding of equipment and devices and sh

Modifigation:

Subclguse 5.7.5 is not applicable.
B.5.8 As-implemented cabling documentation
B.6 |Installation verification an¢

B.6.1 General
B.6.2 Installation verifi
B.6.3 Installation 3

Modifi¢ation:

Subclduse 6.3.3 is

B.8 |[Installatien maintenance and installation troubleshooting

Subclduse’8.4 has addition:

Inspection:

Software tools which allow a broad inspection of the system should be used for inspection.
Maintenance and repair: trained personnel shall be used.

Software tools which display the diagnostics results should be used.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

RESEAUX DE COMMUNICATION INDUSTRIELS -
PROFILS -

Partie 5-6: Installation des bus de terrain —
Profils d'installation pour CPF 6

AVANT-FROFOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (CEIl) est une organisation blisation
composée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités natjppnaux . Lp CEIl a
pour| objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les quest{ons\ de noral|t|on dans les
domaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEIl — entre autre act i i Normes
interhationales, des Spécifications techniques, des Rapports technique € \ | jbles au
publjc (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CE ). i confloe a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéres j < participer. Les
orgahisations internationales, gouvernementales et non gouvernel s, _&n-liabs e , pqrticipent
égalément aux travaux La CEIl collabore étroitement avec IOr sation ati e.de’Normalisatidn (ISO),
selo 4

2) Les mesure
du p E la CEI
intérp

3) Les 3 & recemmandatjons internationales et sont [agréées
com . isomhables sont entreprls afin que la CEI
s'as{ onsable
de I' par un quelconque utilisateur final.

4) Dan{ ationaux de la CEl s'engagent, dans|toute la
mes Jublications de la CEl dans leurs pubjications
natid ¢ 9§ Publications de la CEl et toutes publications
natig : i & indjguées en termes clairs dans ces derniéres.

5) La( I adeun estation de conformité. Des organismes de certification indégendants
fourni : ation_deconfermjté et, dans certains secteurs, accédent aux marflues de
conf 1. e \ abfe d'aucun des services effectués par les organigmes de
certifi

6) Tous sont en possession de la derniére édition de cette publicatipn.

7) Aucl imputée a la CEIl, a ses administrateurs, employés, auxiligires ou
man s particuliers et les membres de ses comités d'études et des |Comités
natig Rou tout\préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tqut autre
dominag J ature que’ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris |les frais
de jyshi Yol écoulant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de la CEl ou de
toute fQati S El, ou au crédit qui lui est accordé.

8) L'attenti irée syr les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de pubjications
réfé 5 tgatdire pour une application correcte de la présente publication

9) L attntlon est attirée sur le fait que certalns des elements de la présente Publication de la CEI peuvent faire

dls droits
de brevets et de ne pas avoir signalé Ieur eX|stence

La Norme internationale CEIl 61784-5-6 a été établie par le sous-comité 65C: Réseaux
industriels, du comité d’études 65 de la CEIl: Mesure, commande et automation dans les
processus industriels.

Cette troisiéme édition annule et remplace la deuxiéme édition parue en 2010, dont elle
constitue une révision technique.

La présente édition comporte les modifications techniques suivantes par rapport a I'édition
précédente:

— Alignement sur la CEI 61918:2013.

— Ajout de nouveaux connecteurs.
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La présente norme doit étre utilisée conjointement avec la CEl 61918:2013.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote

65C/738/FDIS 65C/743/RVD

61784-5-6 © IEC:2013

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant

abouti a I'approbation de cette norme.

Cette publication a ete redigee selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

Une lidte de toutes les parties de la série CElI 61784-5, publiées sou
de communication industriels — Profils — Installation des bus de t
site We¢b de la CEl.

* recpnduite;

* supprimée;

* renpplacée par une édition révisée,\Qu
+ ampndée.

pseaux
sur le

ate de
nnées

IMPORTANT - Le logo #colou

la bo
impri

publi(fftion indique qu'e

ne compréhensiaon

er cette Wi ati

uve sur la page de garde de

es/utilisateurs devraient, par conség
imprimante couleur.

cette

qui sont considérées comme uffiles a

uent,

N



https://iecnorm.com/api/?name=2cb149218bc46dfe032914cc8bb67b61

61784-5-6 © IEC:2013 -61-

INTRODUCTION

La présente Norme internationale fait partie d'une série élaborée pour faciliter I'utilisation de
réseaux de communication dans des systémes de contréle-commande industriels.

La CEI 61918:2013 définit les exigences communes applicables a l'installation de réseaux de
communication dans des systémes de contréle-commande industriels. La présente norme
décrit les profils d'installation des profils de communication (CP) d'une famille spécifique de
profils de communication (CPF) en indiquant les exigences de la CEl 61918 qui s'appliquent
pleinement et, si nécessaire, en complétant, en modifiant ou en remplagant les autres
exigences (voir la Figure 1).

les. relations
58-1.

Pour Jes informations générales concernant les bus de terrain, leurs R OfI|S e
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RESEAUX DE COMMUNICATION INDUSTRIELS -
PROFILS -

Partie 5-6: Installation des bus de terrain —
Profils d'installation pour CPF 6

1 Domaine d'application

La pré
(INTER

Les pi
conjoi

2 Ré

Les ddg
partie,
référer
dernie

CEl 61
comm{

Les ré
référer

3 Termes, dé§>

Eente partie de la CEIl 61784-5 spécifie les profils d'installation app
BUS)1.

rofils d'installation sont spécifiés dans les annexes,
tement a la CEI 61918:2013.

férences normatives

dans le présent document et sont ind
ces datées, seule I'édition citée _s’app
e édition du document de référence slapp

018:2013, Réseaux de communication
nication dans des logaux industkjels

férences normg
ces normatives

CEI 61918:2013 s‘appliquent. Pg
if les Articles A.2 et B.2.

Pour |
I’Articl

CPF 6

t lues

ou en
ur les
es, la
ments).

ux de

ur les

5 dans
iations

LP 6/1,

pour le FSCP 6/7).

84-3-6

Le profil d'installation de réseau de Type 8 de la CPF 6 (non Ethernet) est spécifié a
I'Annexe A.

Le profil d'installation spécifique Ethernet CP 6 est spécifié a I'Annexe B.

1 INTERBUS est une marque de INTERBUS Club, organisation indépendante d'utilisateurs et de fournisseurs de
produits INTERBUS. Cette information est fournie pour la commodité des utilisateurs de la présente Norme
internationale et ne constitue en aucun cas un entérinement par la CEl du détenteur de la marque ou de I'un
quelconque de ses produits. La conformité a ce profil n’implique pas I'utilisation de la marque INTERBUS.

L’util

isation de la marque INTERBUS requiert I'autorisation de son détenteur.
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5 Conventions relatives aux profils d'installation

La numérotation des articles et paragraphes des annexes de la présente Norme correspond a
celle des principaux articles et paragraphes de la CEIl 61918:2013.

Les articles et paragraphes des annexes de la présente Norme complétent, modifient ou

rempla

cent les articles et paragraphes correspondants de la CEl 61918.

En I'absence d’un paragraphe correspondant de la CEl 61918 dans les annexes normatives
de la présente norme, le paragraphe pertinent de la CEl 61918 s'applique sans modification.

La lett
attribu
annexq
CEIl 61

EXEMPI
la CEl ¢

Tous |
indicat

Si tod
corres

Si un 4
CEIl 61

Si un

CEI 61
Si un article (p e) indjk Q ent.”, le texte donné dans le profil remp
texte de I'article (paragraphe) nt de la CEl 61918.

NOTE

Si un
CEIl 61

Si tousg

(parag
“rempl
est va

e dans le titre (I’en-téte) de chaque Annexe représente le profil d'installation qui

e a I'Article 4. La numérotation des articles (paragraphes) apre

s les paragraphes d'un article 4gra is, l'article (parag

d'un article (paragraphe) sont omis alors que, dans ledit
indiqué “l’Article (paragraphe) x comporte une addition:”

hcement:”) ou“I'Article (paragraphe) x n'est pas applicable”, I'Article (paragrap
ide_tel que spécifié et tous les autres articles (paragraphes) correspondants

lui est

haque

de la

E 4.4 de

5, sauf

raphe)

tde la

de la

lace le

t de la

article
ou un
he) x
de la

CEl 61

&8s apptiquent:

6 Conformité aux profils d'installation

Chaque profil d'installation de la présente norme inclut une partie de la CEI 61918:2013. I
peut également comprendre la définition de spécifications supplémentaires.

Une déclaration de conformité a un profil d'installation défini dans la présente norme doit étre
indiqguée2 comme étant

soit: Conforme a la CEIl 61784-5-6:20133 pour le CP 6/m <name>

2 Conformément aux Directives ISO/CEI.

3 |l convient de ne pas mentionner la date lorsque le numéro d'édition est utilisé.
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soit: Conforme a la CE|l 61784-5-6 (Ed. 3.0) pour le CP 6/m <name>

le nom indiqué entre crochets obliques < > étant facultatif et les crochets obliques n'étant pas
inclus. Le "m" dans CP 6/m doit étre remplacé par le numéro de profil 1 a 2.

NOTE Le nom peut étre celui du profil, par exemple INTERBUS.

Si le nom est une marque commerciale, 'autorisation du détenteur du nom commercial doit
étre exigée.

Les normes de produits ne doivent pas intégrer d'éventuels aspects d'évaluation de la
conformité (y compris les dispositions de management de la qualité), qu'ils soient normatifs
ou infgrmatifs, autres que les dispositions d'essai du produit (évaluation e en).

@%

e
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Annexe A
(normative)

Profil d'installation spécifique au réseau de Type 8 CPF6

A.1  Domaine d'application du profil d'installation

Addition:

La prénlsente norme spécifie le profil d'installation des réseaux de Type 8 6 et les

de conpmunication associés:

e CP|6/1, CP 6/2 et CP 6/3 — spécifiés dans la CEI 61784-1;
e CP|6/4, CP 6/5 et CP 6/6 — spécifiés dans la CEI 61784-2;
e FSCP 6/7 — spécifié dans la CEI 61784-3-6.

A.2 |Références normatives
Additidn:

CEI 60189-1:2007, Low-frequency cables a
Part 1| General test and measuring methods (disp

CEl 60794-1-2:2003, Cablg
Procédures de base appliCables & ssais de

ables optiques

profils

eath —

que -

CEI/PAS 61076-2-109;2040 S etectronic equipment — Product requirements —
Part 21109: Circ > ecification for connectors M 12 x 1 with [screw-
locking, for da iSSi i equencies up to 500 MHz (disponible en anglais

seulement)

CEI 61156-1:2Q0 ' jedonducteurs a paires symétriques et quartes

transmjission§ numexi je 1: Spécification générique

CEl 61
Part & ]
Horizohtal floorwijring- Sectional specification (disponible en anglais seulement)

CEI/PAS61753-1-3:2009, Fibre optic interconnecting devices and passive comp

Iticoye and symmetrical pair/quad cables for digital communica
i¥/quad cables with transmission characteristics up to 600

pour

fions —
VIHz —

onents

performance standard — Part 1-3: General and guidance for performance standards —

ingle-

mode fibre optic connector performance for harsh industrial operating conditions (disponible

en anglais seulement)

CEIl 61754-1:2007, Fibre optic connector interfaces — Part 1: General and guidance

(disponible en anglais uniquement)

CEl 61754-27, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Fibre optic
connector interfaces — Part 27 Type M12-FO connector family 4 (disponible en anglais

seulement)

4 A paraitre.
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A.3 Termes, définitions et abréviations utilisés pour les profils d'installation

A.3.1 Termes et définitions

Addition:

A.3.1.79
coupleur de bus

dispositif qui divise le réseau de Type 8 en segments par l'ouverture de l'anneau et

I'intégration d'un autre anneau en ce point

8 et déclenche I'ad

disposltif qui contrdle le transfert de données s
i y sfitue I'interface au s

suppornt des esclaves par la transmis

A.3.1.834
dispositif de bug dista
dispositif interve \

liaison
connexi

segme
sectior

uplé a

cés au
stéeme

A.3.1.87

esclave

dispositif qui accéde au support uniguement aprés son déclenchement par l'esclave ou le

maitre précédent

A.3.2 Abréviations

Addition:

BC Coupleur de bus (Bus coupler)

COM Ligne de terre (Ground line)

/DI Interface entrante: ligne de données de transmission- (Incoming interface:

send data line —)

Interface sortante: ligne de données de réception — (Outgoing interface:
receive data line —)
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Interface entrante: ligne de données de transmission + (Incoming interface:
send data line +)

Interface sortante: ligne de données de réception + (Outgoing interface:
receive data line +)

Interface entrante: ligne de données de réception — (Incoming interface:
receive data line —)

Interface sortante: ligne de données de transmission — (Outgoing interface:
send data line -)

Interface entrante: ligne de données de réception + (Incoming interface:
receive data line +)

Interface sortante: ligne de données de transmission + (Outgoing interface:
send data line +)

Tres basse tension de protection (Protective extra low voltage)

POF
TBTS

A.3.3

Non agplicable.

A.41

A.4.1.1
A.4.1.7
A.4.1.7
A414

Non applicable.

A.4.1.5 Exig@

24702

Non applicable.

A.4.2
A.4.2.1

A.4.2.1.

A.4.2.1.2

Conventions relatives aux profils d'installation

A.4 |Planification de l'installation
Généralités
Objectif &

Exigences spé

Fibres optiques plastique (Plastic optical fibre)

Tres basse tension de sécurité (Safety extra low voltage)

ICEI

Sécurité électrique

Addition:

Le réseau de distribution d'énergie doit satisfaire aux systemes TN-S de la CEIl 60364-
1:2005,312.2.1, c'est-a-dire mis a la terre par liaison équipotentielle des enveloppes avec des
conducteurs séparés pour le neutre (N) et la terre de protection (PE). Dans le cas contraire,
des efforts supplémentaires sont nécessaires pour éviter la présence de courants sur le
blindage, c'est-a-dire un circuit de liaison a la terre en courant alternatif a une extrémité sur
un réseau comportant des cables a paires symétriques ou un réseau constitué de cables FO.
Pour les réseaux constitués de cables OF, il convient que le réseau de distribution d'énergie
soit conforme aux systémes TN-S de la CEI 60364-1:2005 312.2.1.

TBTP est la version par défaut pour l'alimentation a trés basse tension, mais TBTS peut
également étre utilisée. Les dispositifs a connexion provisoire doivent étre alimentés par
TBTP ou TBTS.
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A.4.21.3 Sécurité fonctionnelle
A.4.21.4 Sécurité intrinséque

Non applicable.
A.4.21.5 Sécurité des systémes de communication par fibres optiques
A.4.2.2 Sécurité

A.4.2.3 Considérations environnementales et compatibilité électromagnétique

A.4.2.31  Mséthodologie de description

A.4.2.3.2 Utilisation de I'environnement décrit pour produire une slature

Additign:
Afin d¢ faciliter aux planificateurs inexpérimentés le travail d (i de f{errain,
I'utilisgteur doit déterminer le caractére approprié des comp6Gsants pQunritenvi ement ciblé,
et ce, par le truchement d'accords avec les fournisseurs de * ) ur doit
également observer les données techniques associées dispositifs 3 71l convient{que le
planifiq:ateur définisse également des exigences suppléme glon I'environnement
attendu. J 1SS i és ddns un environnement
industriel sévére soient protégés par de ] daptées ou soient $oumis
aux espais conformément a la CEI/P 3
Le plapificateur doit tenir compte de I'i i inai ispositifs
devanf] étre connectés au réseau de bus d
Le plapificateur doit égal t - fiti i 2s¢au de
Type § dans son ense o] Y i dpondre
roduits

aux eKigences respe
nécesgaires po ,

A.4.2.4

Non applicale.

A.4.3

A.4.3.1 Topelogieydu réseau

A.4.314 Description commune

A.4.3.1.2 Topologies physiques de base des réseaux passifs

Non applicable.

A.4.3.1.3 Topologies physiques de base des réseaux actifs

Remplacement:

Pour les réseaux de Type 8, seule la topologie en anneau spécifiée dans la CEI 61158-2:2013
doit étre utilisée.

NOTE La topologie en anneau de Type 8 est réalisée avec des cables spécifiques et s'apparente a une topologie
arborescente linéaire. Une explication supplémentaire de la couche physique des réseaux de Type 8 est donnée
dans la CEl 61158-2.
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A.4.3.1.4 Combinaison de topologies de base

Remplacement:
La combinaison de plusieurs topologies peut également étre utilisée selon A.4.3.1.5.

A.4.3.1.5 Exigences spécifiques pour les CPs

Addition:

La structure generale est une topologle en anneau comportant des cables spécifiques

sttent la
Figure
bour le
classe a un bus
distanf]
Mhi
Fsque les dispositifs
2
BC
w1 a
w2 @ A
AN
a
E;clqv gsc\m e
w
Niveau us 0 Niveau de bus 1

La longueur de liaison du bus distant (c'est-a-dire le cable entre deux dispositifs sur une
liaison de bus distant) doit étre comprise entre 0 m et la longueur maximale pour le débit
binaire utilisé (voir Tableau A.1). La longueur de liaison de bus local (c'est-a-dire le cable
entre deux dispositifs sur une liaison de bus local) doit étre comprise entre 0 m et 10 m. La
Figure A.2 montre un exemple de configuration de réseau de Type 8 avec des indications de
longueur de bus.
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Master
A
BC Slave Slave
Local bus branch
BC
‘ T Remote bus branch
E\ . |
=} E I é\
9 S
) v \/
q x
& iE“, ™ lave Slave
[ -—
. (=
. (@]
: | & N I
(2]
. @ \)\/ Remote bus branch
Ve
/\C \>
\J
Slave
Légende
Anglais Frangais
Master Maitre
Slave Esclave
Local bus branch Branche de bus local
Remote bus branch Branche de bus distant
Remote bus Bus distant
Bus segment Segment de bus

Figure A.2 — Exemple de configuration de réseau de Type 8
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A.4.3.1.6 Exigences spécifiques pour le cidblage générique conformément a
I'ISO/CEI 24702

Non applicable.

A.4.3.2 Caractéristiques du réseau
A.4.3.21 Généralités

A.4.3.2.2 Caractéristiques du réseau pour uncablage a paires symétriques non
Ethernet

Remplaeerent:

Le Tahleau A.1 fournit des valeurs fondées sur le modéle du Tableau 1 :2013.

Tableau A.1 — Caractéristiques du réseau de base.pour
a paires symétriques non Etherrlet

Caractéristique Q E@\éﬁuke{ype\ﬁx
}\/pe\ﬁ\

Technologie de transmission de base

longueur / vitesse de transmission &}7 Longent
(I AN m
400 kbit/s N N p A% oom entfe tes neeuds

2 Mbit/s \ woyentre les nceuds *?

4 Mbit/s / 125 m entre les nceuds °

16 Mbit/s \ <\ \/ 100 m entre les nceuds ?
CGapacité maximale < /\\ \) \> N° max.

Dispositifs / segmen N ) Bus distant 256 °
x Bus local 63 °
Nombre de @tif résea Bus distant 256 °
(\ Bus local 256 °
A\
g We Type 8 dépend du nombre de dispositifs pris en charge pa|
lée

La longueyr maxi
le maitre et\pe ultipliant la longueur de liaison par le nombre de dispositifs.
4 Le némbre i ispogitifs quels qu'ils soient dans un réseau de Type 8 est limité a 256.

N\

-

A.4.3.2.3 actéristiques du réseau pour un cablage a paires symétriques a hase
ernet

Non applicable.

A.4.3.2.4 Caractéristiques du réseau pour un cablage a fibres optiques

Remplacement:

Le Tableau A.2 fournit des valeurs fondées sur le modéle du Tableau 3 de la CElI 61918:2013.
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Tableau A.2 — Caractéristiques du réseau pour un cablage a fibres optiques

73—

Réseau de Type 8

Type de fibres
optiques

Description

Silice unimodale

Largeur de bande (MHz) ou 1310 nm
équivalent a 1 (nm)

Longueur minimale (m) 0
Longueur maximale? (m) 15 000

Perte d’insertion maximale
par canal/budget de

Voir CEI 61158-2

puissance optique (dB)

Matériel de connexion

Silice multimodale

Largeur de bande modale
(MHz x km) a 4 (nm)

Longueur minimale (m)

Longueur maximale? (m)

Perte d’insertion maximale\

par canal/budget de
puissance optique (dB)

Matériel de con/ae{ik{n ) / A Vo\h\é.4}2./5
POF Lm %ﬁ&;eﬂ %oﬁale( éso}\n}

(Mdz x 100Nn) a 4 (nm)

Lon@_s&ur MNe (}x)\ -O/

Lor(gueu;_n@xi}@e (m% 70

erte d’ingeqtign ma iM
parcayal/b t de
puissan

Voir CEI 61158-2

SN

optique|tdB)
\Matgliel te conméxion Voir A.4.4.2.5
S_ ice Sous gajne La eu\xde(g‘ande modale 650 nm
\r}d \Q/I\’l-ﬁxk ) a A (nm)
N}géur minimale (m) 0
}z(ngueur maximale? (m) 400

Perte d’insertion maximale
par canal/budget de
puissance optique (dB)

Voir CEI 61158-2

Matériel de connexion

Voir A.4.4.2.5

a\}ette valeur est réduite par les connexions, les épissures et les
courbures conformément a la formule (1) du 4.4.3.4.1 de la
CEI 61918:2013.

A.4.3.2.5

Non applicable.

A.4.3.2.6

I'ISO/CEI 24702

Non applicable.

A.4.4
A.4.41

Sélection du cable

Caractéristiques spécifiques du réseau

Exigences spécifiques pour le cablage générique conformément a

Sélection et utilisation des composants de cablage



https://iecnorm.com/api/?name=2cb149218bc46dfe032914cc8bb67b61

— 74 —

A4.411 Description commune
A.4.41.2 Cables en cuivre
A.4.41.21

Non applicable.

61784-5-6 © IEC:2013

Cables a paires symétriques pour les CP a base Ethernet

A.4.41.2.2 Cables en cuivre pour les CPs non Ethernet
Remplacement:
Le Taleau A3 et Te Tableau A.4 fournissent des valeurs fondees sur le

et du Tlableau 5 de la CElI 61918:2013.

Tabl¢au A.3 — Informations applicables aux cables a paires s

leau 4

fixes

Caractéristique

Impédlance nominale du cable (tolérance)

100
éth;){{

DCR Hdes conducteurs

ALY

e d'essai : .3.
W @Y. 100.m
Néth % i 1 60189-1:2007, 8.1

DCR pu blindage

N

NomHbre de conducteurs

3 x\&paires torsadées

Blind@ge

Su)

/A
QN
Code|de couleur du conduct%\)
Q(\

\?) = jaune

DO = vert
DI = gris
/DI = rose

COM = brun

Exigejnces de couléj;\ke\gain&(t}%’gure )

Vert, RAL 6017

Matéfiau de W\@r@r\e\

En fonction de I'application

Résistan

a ean nts\ig,adreux (par exemple,
uv, ras{sﬁt&‘ I'Hte’@, SON)

Types de cable pour différentes applicationjs
disponibles

EvaluatiWrg Wde certification

Types de cable avec différentes caractéristjques
assignées disponibles

Sectipn

min. 0,20 mm?

Rigidfté\diélectrique

1000 V eff , 1 min

Conducteur/conducteur

Conducteur/blindage

1000V eff , 1 min
Méthode d'essai CEl 60189-1:2007, 8.2

Résistance d'isolement

(apres I'épreuve de rigidité diélectrique)

min 150 MQ pour un cable d'une longueur de
1 km

Méthode d'essai CEI 60189-1:2007, 8.3

Impédance de transfert maximale

a 30 MHz

250 mQ/m

Capacité mutuelle (a 800 Hz)

Max 60 nF pour un cable d'une longueur de 1 km

Méthode d'essai CEI 60189-1:2007, 8.4
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Caractéristique

Réseau de Type 8

Perte paradiaphonique min.
(NEXT) pour un cable d'une longueur de 100 m

a 0,772 MHz 61 dB
a1 MHz 59 dB
a2 MHz 55 dB
a 4 MHz 50 dB
a 8 MHz 46 dB
a 10 MHz 44 dB
416 MHz 41 dR
a 20 MHz 40 dB

Méthode de/s\ ai C IW6- 32007}, 6.3.5

Affailjlissement acoustique max. pour un cable d'une
longuur de 100 m

a 0,2%6 MHz
a 0,772 MHz
a1 MHz

a4 MHz

a10
a16
a 20

MHz
MHz
MHZz

Miéthdde d'essai CEI 61156-1:2007], 6.3.3

pleau A.4 — Inform{\rpﬂ&%les a paires symétriques: cordgns

Ta
Carf\s\erl\tgue Réseau de Type 8
Impédlance nomin able (tohe \> 120 Q + 20 % avec f = 0,064 MHz
@ 100 Q £ 15 Q avec /> 1 MHz
Méthode d'essai CEIl 61156-1:2007, 6.3.1
DCR Hes conduct \/ max. 9,6 Q /100 m
é\\\\ Méthode d'essai CEI 60189-1:2007, 8.1
DCRH
NomMr \K\%te%\ > 3 x 2 paires torsadées
Blindgge Oui
Code|de couleur duMucteur DO = jaune
DO = vert
= gris
/DI = rose
COM = brun

Exigences de couleur de gaine extérieure

Vert, RAL 6017

Matériau de gaine extérieure

En fonction de I'application

Résistance aux environnements rigoureux (par exemple,
UV, résistance a I'huile, LSOH)

Types de cable pour différentes applications
disponibles

Evaluation par les organismes de certification

Types de cable avec différentes caractéristiques

assignées disponibles
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Caractéristique

Réseau de Type 8

Section

min. 0,20 mm?

Rigidité diélectrique
Conducteur/conducteur

Conducteur/blindage

1000 V eff , 1 min
1 000 V eff., 1 min
Méthode d'essai CEIl 60189-1:2007, 8.2

Résistance d'isolement

(aprés I'épreuve de rigidité diélectrique)

min 150 MQ pour un cable d'une longueur de
1 km

Méthode d'essai CEI 60189-1:2007, 8.3

Impédance de transfert maximale

é 30 I:Hl_ 250 LA I'III

Capagité mutuelle (a 800 Hz) Max 60 nF pour un cable d'une longuelr dg 1
km
Méthode d'essai C@(éq 9-1%3\8.4

Perte|paradiaphonique min.
(NEXJr) pour un cable d'une longueur de 100 m

40,772 MHz 1B
a1 MHz
a 2 MHz
a4 MHz
a 8 MHz
a 10 MHz
a 16 MHz
a 20 MHz
/\ /\ Méthode d'essai CEIl 61156-1:2007, $.3.5
Affaifjlissement acoustiqye ma M
longuur de 100 m
1,5 dB
a 0,256 MHz
2,4 dB
40,772 MHz
2,7 dB
a1 MHz
5,2 dB
a4 MHz
8,4 dB
a 10 MHz
11,2 dB
a 16 MH
11,9 dB
a20 M X .
Méthode d'essai CElI 61156-1:2007, ¢$.3.3
A.4.41.3 Cables pour installation sans fil
A.4.41.4 Cables a fibres optiques
Remplacement:

Le planificateur doit sélectionner le cable a fibres optiques approprié afin de prendre en
charge les longueurs de canal exigées et le nombre de connexions a installer.

Le cable doit étre conforme a la CEl 61158-2:2013, 27.7.2 et 28.1.

Le cable a fibres optiques de plastique doit étre détaillé selon la CEI 61158-2:2013, 28.6.2.

Le cable a fibres optiques et a gaine de plastique doit étre détaillé selon la CEl 61158-2:2013,

28.6.3.
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A.4.41.5 Cables a paires symétriques et a fibres optiques a usage spécial

Addition:

La spécification issue des données mécaniques supplémentaires dépend de l'application. Les
données électriques ou optiques s'appliquent également pour le céblage spécifique (voir

Tableau A.5).

Tableau A.5 — Longueur de cable a fibres optiques de bus distant

Type de fibre Longueur minimale Longueur maximale
Fibrgsoptiques ptastique O 50T \VUil}u&Q 5 2)
Fibrg de silice a gaine de plastique Om 300 m (\}oi\( notesN)

NOTE 1 Ceci n'exclut pas de plus longues distances entre deux dispositifs, p
circdits de réception avec une sensibilité de récepteur optique minimale plus faf

NOTE 2 La longueur maximale peut étre réduite dans les cas ou s ¢a
affaiplissement acoustique plus important que dans le cas des cables norfnaux ifi

isan

des

A\

A.4.4.1.

Additidn:

La spécification issue des données

A.4.4.1.

Non af

A.4.4.2
A.4.4.2.
A.4.4.2.

Non af

A.4.4.2.

Remplacement.

n. Les

Le Tableau A.6 fournit des valeurs fondées sur le modéle du Tableau 8 de la CEl 61918:2013.
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Tableau A.6 — Connecteurs pour les CPS de cablage en cuivre non Ethernet

CEI
60807-2 ANSI/NFPA
ou CEI 61076-2-101 CE161169- | 73.5.20 R1-2007 Autres
CEI
60807-3
Sub.D M125a | M125a | Mi2na | Coaxial | M | 878 | Type | . | M23,9
codage A | codage B | codage X (BNC) 18 THD ouvert pos
réseau de
Type 8 Oy Nom Our Nom Nom Nom Nom o ot Oui @
CPF6 [’\

NOTE De nombreuses applications utilisent les connecteurs M12-5, qui ne sont pas compatib{és et qai\lors
d'autres connectgurs, sont susceptibles d'affecter les applications. /\ OQ\

ont utilisés avec

@ Connecteur hyfride tel que spécifié dans la CEIl 61158-2:2013, M.3

\\/

A.4.4.24 Matériel de connexion des installations s
A.4.4.2.5 Matériel de connexion pour cablage

Remplacement:

Le Tableau A.7 fournit des valeurs fo

:2013.

CEI 61754 | CEI 6175 54 @1754- CEI 61754- | CEI 61754- Autfes
-2 4 24 .2 20 22
BFOC 2,5 s> “\scrd LC F-SMA | Connect|| M12-
étanche eur FO
/ hybride

Réseaul

8 CPF §

NOTE

de Type Oui Q‘n\ \> Oui Non Oui Qui @ Oui ®

de qualifé
spécifiq

fications
de fibre

b

2 Teld

Le p
la CE

ation de

Remplabculcuf.

Le Tableau A.8 fournit des valeurs fondées sur le modéle du Tableau 10 de |Ia
CEI 61918:2013.
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Tableau A.8 — Relation entre le FOC et les types de fibres (réseaux de Type 8)

- 79—

Type de fibre
silice silice silice plastique a silice gainée
unimodale multimodale multimodale saut d’indice en dur a saut
9..10/125 50/125 pm 62,5/125 pm 980/1 000 um d'indice
um 200/230 um
BFOC/2,5 Non Non Oui Non Oui
SC Non Non Non Non Non
SC-RJ Oui Oui Oui Oui Oui
= Ne+r Nen Ne+r Ne Nen
F-SMA Non Non Non Oui Ouj
Connecte Non Non Non Oui ui
ur hybride /\
M12-FO Oui Oui Oui /N N
A.4.4.2.6 Exigences spécifiques pour les CPs

Non applicable.

A.4.4.2.7 Exigences spécifiques re¢’ conformément a

I'ISO/CEI 24702

Non applicable.

A.4.43 Connexions ©
A.4.431 Descrip
Non applicable. Q
A.4.4.3.

Non agplicab

A.4.43.

A.4.4.3.3. ription commune

Additigns

Se référer a la fiche technique du fabricant pour ce qui concerne le nombre de connexions
admises. Le nombre de connexions admises, ainsi que d'adaptateurs et d'épissures se
rapporte a I'affaiblissement acoustique de canal maximal.

A.4.4.3.3.2 Distance minimale entre les connexions
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A.4.4.3.3.3 Epissures de cablage en cuivre
A.4.4.3.3.4 Connexions de cloisons de cablage en cuivre
A.4.4.3.3.5 Adaptateurs J-J de cablage en cuivre

A.4.4.3.4 Connexions et épissures de cablage a fibres optiques pour les CPs a base
Ethernet

Non applicable.

A.4.4.3.5 Connexions et épissures de ciblage a fibres optiques pour les CPs non

Ethaornat
TITCTITCT

Additign:

Le nomnbre de connexions admises, ainsi que d'épissures se rappoxte ement
acoustjque de canal maximal.

A.4.4.3.6 Exigences spécifiques pour le cablage gé
I'ISO/CEI 24702

Non applicable.

A.4.4.4 Terminaisons

Non applicable.

A.4.4.9
A.4.4.5.
A.4.4.5.

Non af

A.4.4.5.
A.4.4.5.

Non af

A.4.4. e~et étiquetage

A.4.4. ipti

A.4.4.6.2 Exigences complémentaires pour les CPs

A.4.4.6.3 Exigences spécifiques pour les CPs
Addition:

Pour les cables a paires symétriques, les fils téléphoniques doivent étre conformes aux codes
de couleur spécifiés dans le Tableau A.9.
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Tableau A.9 — Code de couleur pour les cables a paires symétriques utilisés

par les réseaux de Type 8

Signal Code de couleur
DO YE
/DO GN
DI GY
/DI PK
COM BN
A.4.4.6.4 Exigences spécifiques pour le cidblage générique co
I'ISO/CEI 24702
Non applicable.
A.4.4.7 Mise a la terre et équipotentialité du matérie lifs et cabldge
blindé
A.4.4.71 Description commune
A.4.471.1 Exigences fondamenta
Remplacement:
Les diffé S ‘extrémité de cablage générgnt des
perturhations sonores (brui : . Ceci est particulierement vrai dans
les systémes de cablag i . gs courants a la terre est particuliefement
important dans la réduction rtu ha 'ons P ovoquées par les écarts a la terne. Les
courants de blindage : a I'utilisation d'un systéme de mise a Ia terre
approgdrié et/ou deé\ec Ninajson> de blindage appropriées, tel que défini dans la
présente norme erti NSi ette eX|gence ne peut pas etre sat|sfa| , des
suppolts alternatifs, tels 3 oivent

étre pr

A.4.4.71.
A.4.4.7.%.

A.4.4.71.

A.4.4.7.2

ins

Liaison équipotentielle et mise a la terre des enveloppes et des chenr

A.4.4.7.2.1

A.4.4.7.2.2
A.4.4.7.2.3
A.4.47.2.4
A.4.4.7.3
A.4.47.4
A.4.4.7.41

Dimension et longueur des conducteurs d’égalisation et de mise a la
terre

Tresses de liaison équipotentielle et dimensions
Préparation de surface et méthodes
Liaison équipotentielle et mise a la terre
Méthodes de mise a la terre
Mise a la terre du blindage

Absence de mise a la terre ou RC paralléle

Remplacement:
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Les dispositifs comportent un circuit RC parallele. Dans le cas contraire, un céble
équipotentiel placé entre deux dispositifs doit étre installé conformément a la CElI 61918:2013,
4.4.7.2.1.

A.4.4.7.4.2 Direct

Non applicable.

A.4.4743 Dérivées de circuit RC paralléle et direct

Non applicable.

A.4.4.7.5 Exigences spécifiques pour lesCPs

Non apgplicable.

A.4.4.7.6 Exigences spécifiques pour le cidblage généri
I'ISO/CEI 24702

Non applicable.

A.4.4. Stockage et transport des cables
A.4.4.] Acheminement des céables
A.4.4.10 Séparation des circuits
A.4.4.11 Protection mécanique des$ co
A.4.4.1
A.4.4.1

A.4.4.1

A.4.4.1

Le par

A.4.5
A.4.5.1

A.4.5.7 Documentation de planification du cablage pour les CPs

Addition:

Il doit étre tenu compte de la documentation concernant les dispositifs eu égard aux régles
supplémentaires spécifiées.

A.4.5.3 Documentation de certification de réseau

A.454 Documentation de planification pour le cablage relative au cablage
générique conformément a I'lSO/CEI 24702

Non applicable.
A.4.6 Vérification de la spécification de planification du cablage

A.5 Mise en ceuvre de l'installation
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A.5.1 Ex
A.5.11
A.5.1.2

A.5.1.3

— 83 —

igences générales

Description commune
Installation des CPs

Installation du cablage générique dans des locaux industriels

Non applicable.

A.5.2
A.5.2.1
A.5.2.11

A.5.2.1.2

Remplacement:

Le Tapleau

CEI 61918:2013.

Installation des cables

Stockage et installation

Protection des cables de communication contre le
mécaniques

A.10 fournit des valeurs fondées s

Tableau A.10 - Paramétmugcgs\f

Caractéristﬁv\e \_/ﬁéseau de Type 8
Rayon minimal de ¢ourbure, une.seule 64 mm @
courbure ('\
Effort Ra@n\% cgﬁ%\s{usiﬁu@}ourbﬁ&s 64 mm @
mecanique ffo?ts\de}\&action ) Na
JaN
EWact&eé@qtirﬁe\ Na
Q %orces I{téra\e\s MW N/cm
\@g@x{e N)é\%re pendant I'installation o°cavroe°c?ad
a Valedr Ye\éfér CWMS sont admis, se reporter a la fiche technique du
fabkcant,

Remplac

Le Tapleau

CEI 61918:2043"

urnit des valeurs fondées sur le modele du Tableau 19

Caractéristique Réseau de Type 8
Rayon minimal de courbure, une seule 30 mm @
courbure
Effort Rayon de courbure, plusieurs courbures 50 mm @
mécanque Efforts de traction 800N @
Efforts de traction continue 200N @
Forces latérales maximales 100 N/ecm
Plage de températures pendant l'installation 5°C a 50°c @
2 Valeur de référence, des écarts sont admis, se reporter a la fiche technique du
fabricant.

ges

de

de

la

la
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Le Tableau A.12 fournit des valeurs fondées sur le modéle du Tableau 20 de
CEI 61918:2013.
Tableau A.12 — Paramétres pour des cables a fibres optiques POF (plastique)
Caractéristique Réseau de Type | Réseau de Type
8 pour 8 pour
installation installations
intérieure intérieures avec
permanente mouvements
Rayon minimal de courbure, une seule 30 mm @ mm <
courbure
N
Rayon de courbure, plusieurs courbures 50 mm @ < 6 m
Efforts de traction 600 N 2 BNe
. ; a
Effort Efforts de traction continue 1OQ/N\\ \@%}
mecanique | Forces latérales maximales /&h@m o’ \20 m
Plage de températures pendant l'installation QS‘K(‘&a%‘S}\(i é\ 5°C 4 50°C @
Convient a une utilisation comme cable de, No 10 x d, au moins
trainage 5 millions de
cycles,
augmentation de
I'affaiblissement
acoustique <
1dBm
@ Valeur de référence, des écarts sont(gdmii\se é@}teir a la fiche technique du fabricant.
Remplacement:
Le Tapleau A.13_ fourni ondées sur le modéle du Tableau 21 |de
CEI 61918:201
Tableau A. 13 - ametres pour cables a fibres optiques en silice gainée en dur
aragteristique Réseau de Type 8 Réseau de Type 8
pour installation pour installation
intérieure extérieure
permanente permanente
ay n al de courbure, une seule 30 mm @ 150 mm @
courb re
RMde courbure, plusieurs courbures 50 mm @ 200 mm @
Effort Efforts de traction 800 N @ 500 N @
mecanique | prorts de traction continue 200N @ 200N @
Forces latérales maximales 100 N/cm 300 N/cm
Plage de températures pendant 5°C 4 50°C @ -5°C a4 50°Cc @
I'installation
Etanchéité a I'eau longitudinale Non CEIl 60794-1-2:2003,
Méthode F5

a valeur de référence, des écarts sont admis, se reporter a la fiche technique du fabricant.

la

la
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A.5.2.1.3 Prévention de formation de boucles

A.5.21.4 Torsion

A.5.2.1.5 Résistance a la traction (des cables installés)
A.5.2.1.6 Rayon de courbure

A.5.2.1.7 Force de traction

A.5.2.1.8 Ajustement du réducteur de tension
A.5.21.9 Installation des cables dans I’armoire et les enveloppes
A.5.2.1.10 Installation sur des parties mobiles

A.5.2.1.11 Ecrasement du cable

A.5.2.1.12 Pose des cables de flexion continue

A.5.2.1.13 Instructions supplémentaires pour I’installati
optiques

A.5.2.7 Installation et acheminement

A.5.2.2.1 Description commune

A.5.2.2.2 Séparation des circuit
A.5.2.7 Exigences spécifiques pqg

Non applicable.

A.5.2.4 ation sans fil

A.5.2.% ablage générique conformément a I'lSQ/CEI

Non af

A.5.3
A.5.3.1
A.5.3.7

A.5.3.7 Connecteurs non blindés

Non applicable.

A.5.3.4 Exigences spécifiques pour les CPs

Remplacement:

Des écarts par rapport aux spécifications mécaniques sont admis pour les applications
spéciales, si les caractéristiques électriques du cable correspondent aux données spécifiées
en A.4.4 (en cas d'écarts, consulter la fiche technique). Il convient de choisir une méthode de
connexion des cables qui n'affecte pas de maniére excessive les données électriques
spécifiées. Il convient d'accorder une attention toute particuliere au choix de la méthode de
connexion appliquée au blindage. Ce dernier doit étre connecté de maniére a ne pas réduire
la section des conducteurs, et de sorte que le blindage recouvre le plus possible les cables.
Le blindage doit étre disposé dans toute la mesure du possible de maniére concentrique par
le joint fileté.
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Les paires de cébles doivent étre torsadées jusqu'aux contacts de connexion. Il convient de
ne pas connecter deux cables ensemble dans la mesure ou les pertes avérées peuvent étre
provoquées par des réflexions au point de connexion et ou l'efficacité du blindage peut
également se détériorer. Ceci est particulierement approprié si des types de cables différents
sont connectés ensemble.

S'il n'est pas possible d'éviter les points de connexion ou si les données électriques ne
peuvent étre obtenues pour un cable spécial, il convient d'effectuer un essai individuel afin de
déterminer si, par exemple, le cable peut toujours étre utilisé en réduisant la distance de
transmission admissible.

Différents_connecteurs peuvent étre appliqnéc Les schémas de r\ﬁhlagn sont préennf’s aux
Figure|A.3, Figure A.4 et Figure A.5
Outgoing remote bus
DO [1 Yellow N
O DO |6 /\ Green 6
9-pos. D 02" [ DI [2 [t Gray 2 5. D-SUB
malé o8 DI |7 \,\ / Pink - bmale
conne: °oJ, [com[3 Brown 3 hnector
o 5 This jumper should S}
9 j only be connected \{
Solder Strai if a further module Solder
side ramni ifolows side
relief : G
Hégende m
Anglais / Francgais
Jutgoing remote bus \ (\ BWsortant
9tpos. D-SUB male conréctc}\ f\\ )Cc‘gn teur male D-SUB, 9 pos.
9tpos. D-SUB femaleNnn}@r‘ N\ CB)nnecteur femelle D-SUB, 9 pos.
Splder side k \/\ \ \ C6té soudure
Sfrain relief > < Q Relaxation des contraintes
This jumper should onlxbe tonne Wther Il convient de connecter ce cavalier uniquement
nlodule follows/\ si un module supplémentaire suit
YeIIow/Gr%/C\u\ayNn\R\@roN Jaune/Vert/Gris/Rose/Brun
Incoming\remo S > Bus distant entrant
N\

Outgoing remote bus

— Affectation de broches de connecteurs sub-D

Incoming remote bus

SQQQ sde DO 11 L Yellow AN 1. DO SOldﬂej:s'de
18 88 DO |2 I Green ) 2| DO 7//80901\\2
<f. 9%\ [DI[3 ‘ Gray ' 3/ DI ((: . :1>
® %0 | DI4 \\J Pink )\ 4[ DI o o)
Male - L This jumper L
RBST9 — should only be —
connected if a
further module
follows.
Légende
Anglais Francgais

Outgoing remote bus

Bus distant sortant

S

older side

Coté soudure

Male

Male
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Anglais

Francgais

This jumper should only be connected if a further
module follows

Il convient de connecter ce cavalier uniquement
si un module supplémentaire suit

Yellow/Green/Gray/Pink/Brown

Jaune/Vert/Gris/Rose/Brun

Incoming remote bus

Bus distant entrant

Female

Femelle

Figure A.4 — Affectation de broches de connecteurs circulaires M23

Outgoing remote bus

Incoming remote bus

1| 2 [ DO TT}—rp Yellow AN DO 2 o1
jﬁf DO |2 Green 2]l DO
j{ >> DI |3 | G | 3N
, Dl ray =i
Sl o e PR s
GND_|5 Brown IS

Solder  [Shield[Screw, — Screw]Shie olde

Side ide
Yegende @ \

Anglais Fr§1ga\§

Jutgoing remote bus Bus@ist ht orta}N\ \/

Splder side ( \fg\so/d/re/\ \

shield Q Bnr@age \ )\/

Slcrew > \/
Yellow/Green/Gray/Pink/Brown ( ~ \\}WVe Gris/Rose/Brun

Ifcoming remote bus \ \ Bus distaht entrant

Figure A5 - A
La Figure A.6 et les
affectations de b
Uégende
\/Anglals Frangais
Device Dispositif

Figure A.6 — Borne d'extrémité au niveau du dispositif

Tableau A.14 — Affectation de broches de la borne d'extrémité

Interface entrante Interface sortante
Broche Standard Broche Standard
A /DO1 F /D02
B DO1 DO2
C /DI1 H /DI2
D DI1 J DI2
E GND1 K GND
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